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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Įžanga
Šioje  greitojoje  „Eurobarometro“  apklausoje
nagrinėjamas  ES  piliečių  požiūris  ir  prioritetai
mokesčių ir  mokesčių politikos atžvilgiu. Jame
nagrinėjamos  pagrindinės  temos,  pavyzdžiui,
ES  piliečių  suvokimas  apie  pageidaujamą
mokesčių  derinį,  t.  y.  tinkamą  įvairių  rūšių
mokesčių,  pavyzdžiui,  pajamų,  vartojimo
mokesčių  (pvz.,  PVM),  pelno  ir  aplinkos
mokesčių  valstybėse  narėse  pusiausvyrą,
įskaitant  sąžiningumą ir  reikalavimų laikymąsi.
Joje taip pat renkama ES piliečių nuomonė apie
ES  mokesčių  prioritetus  tokiose  srityse  kaip
žalieji mokesčiai, tabako ir alkoholio mokesčiai,
didelių  tarptautinių  įmonių  apmokestinimas  ir
kova  su  mokestiniu  sukčiavimu,  taip  pat  jų
nuomonė apie aplinkosaugos mokesčius. Be to,
jame  nagrinėjamas  netiesioginių  mokesčių
(pvz.,  PVM  akcizų  alkoholiui,  tabakui  ir
energijai) poveikis tarpvalstybinei ir elektroninei
prekybai ES. 

ES  piliečių  nuomonė  yra  ypač  svarbi,  nes
mokesčiai  yra  pagrindinis  būdas,  kuriuo
valstybės  narės  ir  ES  gauna  pajamų
pagrindinėms  viešosioms  paslaugoms,  kurios
daro  tiesioginį  poveikį  kasdieniam  piliečių
gyvenimui,  pavyzdžiui,  švietimui,  sveikatos
priežiūrai,  gerovei,  saugumui,  moksliniams
tyrimams ir viešosios infrastruktūros sistemoms,
finansuoti.  Vertindama  ir  suprasdama  ES
viešąją  nuomonę šia  tema,  Europos  Komisija
gali  geriau  formuoti  savo  mokesčių  politiką
atsižvelgdama  į  ES  piliečių  poreikius  ir
prioritetus. 

Europos Komisijos Mokesčių ir muitų sąjungos
generalinio  direktorato  vardu „Ipsos European
Public  Affairs“  apklausė  reprezentatyvią  15
metų ir vyresnių ES piliečių imtį kiekvienoje iš
27 Europos Sąjungos valstybių narių. 2025 m.
balandžio  9–17  d.  buvo  surengti  25  793
pokalbiai  naudojant  kompiuterines internetines
apklausas  (CAWI),  naudojant  „Ipsos“
internetines platformas ir jų partnerių tinklą. 
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Pastabos 

■ Tyrimo  rezultatams  taikomos  leidžiamosios
mėginių ėmimo nuokrypos, o tai reiškia, kad ne
visi akivaizdūs skirtumai tarp šalių ir socialinių
bei  demografinių  grupių  gali  būti  statistiškai
reikšmingi.  Taigi  tekste  pabrėžiami  tik
statistiškai  reikšmingi  skirtumai  (esant  5  %
pasikliovimo  lygiui),  t.  y.  kai  galima  pagrįstai
įsitikinti,  kad  jie  greičiausiai  neatsirado
atsitiktinai. 

■  Apklausos  duomenys  įvertinami  pagal
marginalųjį amžių pagal lytį, užimtumo statusą ir
regioninį  gyventojų  pasiskirstymą,  taikant
sluoksniavimo  koeficientą.  27  ES  valstybių
narių  svertiniai  koeficientai  nustatomi  pagal
kiekvienos šalies 15+ gyventojų skaičių. 

■ Atsakymų procentinė dalis viršija 100 proc.,
jei pagal klausimą respondentai galėjo pasirinkti
kelis atsakymus. 

■  Šioje  ataskaitoje  šalys  nurodomos  oficialia
santrumpa, kaip nurodyta toliau. 

5 

BE Belgija FR Prancūzija NL Nyderlandai

BG Bulgarija HR Kroatija AT Austrija

CZ Čekija IT Italija PL Lenkija

DK Danija CY Kipro Respublika PT Portugalija

DE Vokietija LV Latvija RO Rumunija

EE Estija LT Lietuva SI Slovėnija

IE Airija LU Liuksemburgas SK Slovakija

EL Graikija HU Vengrija FI Suomija

ES Ispanija MT Мalta SE Švedija

* Visas Kipras yra viena iš 27 ES valstybių narių. Dėl praktinių priežasčių pokalbiai rengiami tik toje 
šalies dalyje, kurią kontroliuoja Kipro Respublikos vyriausybė.
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Pagrindinės išvados 
Mokesčių supratimas ir suvokimas 

■  Daugiau kaip  keturi  iš  dešimties  (44  proc.)
respondentų  teigia  „vidutiniškai“  suprantantys
savo šalies mokesčių sistemą, o daugiau kaip
trys  iš  dešimties  (35  proc.)  teigia  gerai
suprantantys (iš jų 8 proc. – „labai gerai“ ir 27
proc.  –  „gerai“).  Tik  maždaug du iš  dešimties
(19  proc.)  respondentų  atsakė,  kad  prastai
supranta  mokesčių  sistemą  (iš  jų  13  proc.  –
„blogai“ ir 6 proc. – „labai blogai“). 

■ Paklausti apie savo požiūrį į viešųjų paslaugų
apmokestinimo  lygį,  maždaug  keturi  iš
dešimties (39 proc.)  respondentų sutinka,  kad
mokesčiai yra per dideli, ir jie juos sumažintų,
net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar  mažiau  viešųjų
paslaugų.  Beveik  trys  iš  dešimties  (27  proc.)
respondentų sutinka su didesniais mokesčiais,
jei  tai  reiškia  daugiau  ar  geresnių  viešųjų
paslaugų, o panaši dalis (26 proc.) respondentų
sutinka  su  dabartiniu  mokesčių  ir  viešųjų
paslaugų lygiu. 

■  Respondentų,  kurie  minėjo,  kad  mokesčiai
yra per dideli ir kad jie juos sumažintų, net jei tai
reikštų  mažiau  ar  prastesnės  kokybės
paslaugų,  buvo  klausiama,  kokių  rūšių
mokesčiai,  jų  nuomone,  pirmiausia  turėtų  būti
sumažinti.  Daugiau  nei  vienas  iš  dviejų  šių
respondentų  (54 proc.)  teigia,  kad jie  pradėtų
mažinti  darbo  užmokesčio  mokesčius,  o
daugiau  nei  vienas  iš  trijų  (37  proc.)  nurodo
pridėtinės vertės mokesčius (PVM). Beveik kas
ketvirtas (23 proc.) pirmiausia sumažintų būsto
mokesčius. Mažiau nei vienas iš penkių nurodo
paveldėjimo mokesčius (17 proc.) ir investicinių
pajamų mokesčius (16 proc.). 

■  Respondentų,  kurie  sutiko  su  didesniais
mokesčiais,  jei tai  reiškia daugiau ar geresnių
viešųjų paslaugų, tada buvo klausiama, kokius
mokesčius,  jų  nuomone,  pirmiausia  reikėtų
padidinti,  jei  reikia  padidinti  mokesčius,  kad
būtų  galima  mokėti  už  viešąsias  paslaugas.
Beveik  pusė  (48  proc.)  iš  jų  nurodo,  kad
padidintų  mokesčius  tabakui  ir  alkoholiui,
vienas  iš  trijų  (33  proc.)  nurodo  pajamų  iš
investicijų  mokesčius,  o  šiek  tiek  daugiau nei

vienas  iš  keturių  (28  proc.)  nurodo,  kad  tai
turėtų būti mokesčiai įmonėms. 

■  Paklaustas,  ar  žmonės  savo  šalyse  moka
mokesčius  proporcingai  savo  pajamoms  ir
turtui, vienas iš penkių respondentų (20 proc.)
paminėjo,  kad  tai  daroma  „didžiąja  dalimi“,  o
maždaug  vienas  iš  dviejų  (51  proc.)  nurodė,
kad  tai  daroma  „tam  tikru  mastu“.  Maždaug
vienas  iš  keturių  (24  proc.)  nurodo,  kad  jų
šalyse  žmonės  visiškai  nemoka  mokesčių,
proporcingų jų pajamoms ir turtui. 

Mokesčių deklaravimo patirtis 

■ Atsakydama į klausimą, kaip lengva ar sunku
užpildyti  mokesčių  deklaracijas  savo  šalyse,
beveik pusė (49 proc.) mano, kad tai lengva (14
proc.  –  „labai  lengva“,  o  35  proc.  –  „gana
lengva“). Maždaug vienas iš keturių (24 proc.)
respondentų  mano,  kad  tai  sunku  (18  proc.
respondentų atsakė „gana“, o 6 proc. – „labai
sunku“).  Mažesnės  dalys,  ne  daugiau  kaip
viena  iš  dešimties,  rodo,  kad  jie  naudojasi
specialistu,  kad  pateiktų  savo  mokesčių
deklaracijas  (9  proc.),  Jiems  nereikia  pateikti
mokesčių deklaracijų iš viso (9 proc.) arba kad
kažkas  kitas  jų  namų  ūkyje  pateikia  savo
mokesčių deklaracijas (6 proc.). 

■ Tų, kurie pranešė, kad jiems sunku užpildyti
mokesčių deklaracijas, buvo paklausta, kokius
mokesčius  jiems  sunkiausia  apskaičiuoti  ir
sumokėti. Šiek tiek daugiau nei du iš dešimties
respondentų (22 proc.) mini investicinių pajamų
mokesčius,  o  maždaug  vienas  iš  šešių  (16
proc.)  nurodo  darbo  užmokesčio  mokesčius.
Vienas iš penkių (20 proc.) respondentų teigia,
kad  nežino,  kurį  mokestį  sudėtingiausia
apskaičiuoti ir sumokėti. 

■  Paklausti  apie  jų  šalyse  gautos  paramos
mokesčių  deklaracijoms  teikti  tinkamumą,
respondentai beveik vienodai pasiskirstė į tuos,
kurie  mano,  kad  ši  parama  yra  tinkama  (46
proc.  respondentų  nurodė,  kad  ji  yra  visiškai
tinkama, o 36 proc. – kad ji yra „labai tinkama“),
ir tuos, kurie mano, kad ji yra nepakankama (41
proc. respondentų nurodė, kad ji yra „iš dalies
netinkama“, o 29 proc. nurodė, kad ji yra „labai
netinkama“, o 12 proc. nurodė, kad ji yra „labai
netinkama“). 
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■ Respondentų buvo paprašyta nurodyti, kokios
priemonės būtų naudingiausios siekiant padėti
mokesčių  mokėtojams  pateikti  mokesčių
deklaracijas. Dažniausiai minima priemonė yra
mokesčių  teisės  aktų  reforma,  kuria  siekiama
sudaryti  palankesnes  sąlygas:  39  proc.
respondentų mano, kad tai naudinga priemonė,
padedanti  žmonėms  pateikti  mokesčių
deklaracijas.  Po  to  pateikiami  aiškesni
nurodymai,  kuriuos  pasirinko  36  proc.
respondentų.  Trečdalis  respondentų  (po  33
proc.)  mano,  kad  naudinga  teikti  daugiau
paramos  teikiant  mokesčių  deklaracijas  ir
užtikrinti  galimybę  gauti  iš  anksto  užpildytas
mokesčių  deklaracijas.  Retesnius  taisyklių
pakeitimus paminėjo maždaug trys iš dešimties
(31  proc.)  respondentų.  Požiūris  į  konkrečią
mokesčių politiką 

■ Beveik  du trečdaliai  (65 proc.)  respondentų
pritaria  tam,  kad  būtų  įvestas  mokestis
turtingiausiems asmenims (viršutinė 0,001 proc.
riba), siekiant užtikrinti, kad jie mokėtų minimalų
mokesčių lygį. Maždaug ketvirtadalis (24 proc.)
nepritaria turtingiausių asmenų apmokestinimui,
nes  jis  turi  per  daug  trūkumų  (pvz.,
konkurencingumo,  investicijų,  kapitalo
nutekėjimo požiūriu). 

■ Paklausti, ar sutinka su teiginiu, kad iš didelių
tarptautinių  bendrovių  turėtų  būti  reikalaujama
mokėti  minimalų  mokestį  kiekvienoje  šalyje,
kurioje  jos  vykdo  veiklą,  80  proc.  visų
respondentų  tam  pritaria  (44  proc.  „visiškai
sutinka“ ir 36 proc. „iš dalies sutinka“). Maždaug
vienas iš dešimties (11 proc.) nesutinka, kad iš
didelių  tarptautinių  bendrovių  turėtų  būti
reikalaujama  mokėti  minimalų  mokestį
kiekvienoje  šalyje,  kurioje  jos  vykdo  veiklą  (2
proc.  „visiškai  nesutinku“  ir  9  proc.  „iš  dalies
nesutinku“). 

■  Beveik  šeši  iš  dešimties  (59  proc.)
respondentų  pritaria  tam,  kad  mokesčiai  būtų
naudojami  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų  prekių  ir  taršių  energijos  šaltinių
naudojimo ar vartojimo. Priešingai, daugiau nei
vienas  iš  keturių  (27  proc.)  nepritaria  šiam
požiūriui. 

■  Tie  respondentai,  kurie  nurodė  pritariantys
aplinkosaugos  mokesčiams,  buvo  paklausti
apie aplinkai kenksmingų prekių rūšis, kurios, jų

nuomone, turėtų būti apmokestinamos daugiau.
Daugiau  nei  pusė  šių  respondentų  (55  proc.)
mano,  kad  produktai  yra  neperdirbami  arba
sunkiai  perdirbami  (55  proc.).  Šiek  tiek
mažesnėse dalyse minimas plastikas (52 proc.)
ir  išmetamas šiltnamio efektą sukeliančių dujų
kiekis  (50  proc.).  Daugiau  kaip  keturi  iš
dešimties  (43  proc.)  aplinkos  mokesčius
remiančių  subjektų  mano,  kad  vienkartiniai
produktai, pavyzdžiui, šiaudeliai, stalo įrankiai ir
pakuotės, turėtų būti apmokestinami daugiau, o
maždaug  trys  iš  dešimties  (32  proc.)  nurodo,
kad iškastinis kuras, pavyzdžiui, dujos, nafta ar
anglys, turėtų būti apmokestinami daugiau. 

■  Šiek  tiek  daugiau  nei  pusė  (53  proc.)
respondentų  pritaria  tam,  kad  kelionės  oro
transportu  būtų  apmokestinamos  tokiu  pačiu
tarifu kaip ir kitų rūšių transportas, o maždaug
trys iš dešimties (31 proc.) tam nepritaria. ES
mokesčių prioritetai 

■  Respondentų  buvo  klausiama,  kokiems
veiksmams,  jų  nuomone,  ES  turėtų  teikti
pirmenybę apmokestinimo srityje. Daugiau kaip
pusė (54 proc.) respondentų nurodė, kad kova
su mokesčių vengimu ir slėpimu yra prioritetiniai
ES veiksmai apmokestinimo srityje. Visas kitas
priemones  pasirinko  mažiau  nei  pusė
respondentų; pavyzdžiui, 25 proc. nurodė, kad
dvigubo  apmokestinimo  tarp  ES  šalių
prevencija ir 23 proc. ES šalių nesutarimų dėl
mokesčių  sprendimas  yra  ES  mokesčių
prioritetai.  Tarpvalstybinis  tabako  ir  alkoholio
pirkimas 

■  Respondentų  buvo  klausiama,  ar  per
pastaruosius  12  mėnesių  jie  įsigijo  tabako
gaminių ne savo šalyje. Didžioji  dauguma (84
proc.) respondentų nurodė, kad ne, o 15 proc.
nurodė,  kad ne.  Maždaug vienas iš dešimties
(11  proc.)  tokius  pirkinius  pirkusių  asmenų
nurodė,  kad  tabako  gaminius  pirko  kitoje  ES
šalyje. Mažiau nei vienas iš dešimties (4 proc.)
paminėjo,  kad  pirko  šiuos  produktus  ES
nepriklausančioje šalyje. 

■  Respondentų  buvo  klausiama,  ar  per
pastaruosius 12 mėnesių jie pirko alkoholinius
gėrimus internetu iš kitos šalies mažmenininko.
Devyni  iš  dešimties  (88  proc.)  nurodė,  kad
nepirko  alkoholinių  gėrimų  internetu  iš  kitos
šalies  mažmenininko.  Tik  maždaug  vienas  iš
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dešimties (11 proc.) respondentų paminėjo, kad
internetu  pirko  alkoholį  iš  užsienio

mažmenininkų,  iš  kurių  9  proc.  –  kitoje  ES
šalyje ir 3 proc. – ES nepriklausančioje šalyje. 
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1. Mokesčių supratimas ir suvokimas
Šiame  skirsnyje  aptariamas  pačių  piliečių
įvertintas  jų  šalies  mokesčių  sistemos
supratimas,  mokesčių  teisingumo  suvokimas,
požiūris į mokesčių lygį viešųjų paslaugų srityje
ir mokesčių koregavimo lengvatos. 

1.1.  Savarankiškas  mokesčių
sistemos supratimas 
Daugiau  kaip  keturi  iš  dešimties  (44  proc.)
respondentų  teigia  „vidutiniškai“  suprantantys
savo šalies mokesčių sistemą, o daugiau kaip
trys  iš  dešimties  (35  proc.)  teigia  gerai
suprantantys  (iš  jų  8  proc.  „labai  gerai“  ir  27
proc.  „gerai“).  Maždaug  du  iš  dešimties  (19
proc.) respondentų atsakė, kad prastai supranta
mokesčių sistemą (iš jų 13 proc. – „blogai“, o 6
proc. – „labai blogai“). 

Atskirų šalių rezultatai 

Išskyrus Švediją (56 proc.) ir Daniją (55 proc.),
mažiau nei pusė respondentų visose valstybėse
narėse mano, kad jų šalies mokesčių sistemos
supratimas  yra  „labai  geras“  arba  „geras“.

Beveik pusė respondentų Graikijoje (49 proc.),
Kipre  (48 proc.)  ir  Maltoje  (47 proc.)  taip  pat
teigia  „labai  gerai“  arba  „gerai“  suprantantys
savo šalies mokesčių sistemą. 

Kita vertus, daugiausia respondentų mano, kad
jų šalies mokesčių sistema yra bloga, Belgijoje
(33  proc.),  Estijoje  (24  proc.),  Ispanijoje  ir
Rumunijoje (po 23 proc.). 

Dauguma  pranešė  apie  „vidutinį“  savo  šalies
mokesčių sistemos supratimą penkiose šalyse:
Vengrijoje  (55  proc.),  Lietuvoje  (54  proc.),
Slovakijoje (53 proc.),  Latvijoje  ir  Čekijoje (po
52 proc.). 
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Labai gerai Geras Vidutiniškai Blogai Labai blogai Nežinau

1 ketvirtisKaip vertintumėte savo supratimą apie mokesčių sistemą (JŪSŲ ŠALYJE)?

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

SE DK EL CY MT FI IE BG FR DE HR 27 ES valstybės narėsES PL PT NL LU AT EE SI IT LT HU SK RO BE LV CZ
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai  (41 proc.)  labiau nei  moterys (29 proc.)
savo šalies mokesčių sistemą vertina kaip gerą.

25–39  m.  amžiaus  respondentai  (42  proc.)
labiau nei kitos amžiaus grupės (32–35 proc.)
savo šalies mokesčių sistemą vertina kaip gerą.

Savarankiškai  įvertintas nacionalinių  mokesčių
sistemų  supratimas  didėja  kartu  su  švietimu:
respondentai,  kurie  baigė mokslus  būdami  20
metų ar vyresni (41 proc.), dažniau nei tie, kurie
baigė mokslus būdami 16–19 metų (29 proc.)
arba 15 metų ar  jaunesni  (24 proc.),  praneša
gerai  išmanantys  savo  šalies  mokesčių
sistemą. 

Kai kurie skirtumai pastebimi ir dėl okupacijos.
Savarankiškai dirbantys respondentai (45 proc.)
ir darbuotojai (42 proc.) dažniau nei nedirbantys
(27  proc.)  savo  šalies  mokesčių  sistemos
supratimą vertina kaip gerą. 

Respondentai,  gyvenantys  labiausiai
urbanizuotose  vietovėse,  labiau  linkę  vertinti
savo šalies mokesčių sistemos supratimą kaip
gerą:  38 proc.  žmonių,  gyvenančių  dideliuose
miestuose  ar  miesteliuose,  mano,  kad  jų
supratimas  yra  geras,  palyginti  su  33  proc.
žmonių, gyvenančių mažuose ir vidutinio dydžio
miestuose,  ir  34  proc.  žmonių,  gyvenančių
kaimo vietovėse. 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

1.2. Požiūris į mokesčių lygį 
Respondentai  paaiškino,  kad  mokesčių  dydis
vertinamas ne tik atskirai, bet ir atsižvelgiant į
viešąsias  paslaugas,  kurias  jie  padeda
finansuoti,  pavyzdžiui,  sveikatos  priežiūrą,
švietimą ir viešąją infrastruktūrą. 

Paklausti  apie savo požiūrį  į  viešųjų paslaugų
apmokestinimo  lygį,  maždaug  keturi  iš
dešimties (39 proc.)  respondentų sutinka,  kad
mokesčiai  yra per dideli  ir  jie  juos sumažintų,
net  jei  tai  reikštų  mažiau  arba  prastesnės
kokybės  viešųjų  paslaugų.  Beveik  trys  iš
dešimties  (27  proc.)  respondentų  sutinka  su
didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau ar
geresnių viešųjų  paslaugų,  o panaši  dalis  (26
proc.)  respondentų  sutinka  su  dabartiniu
mokesčių ir viešųjų paslaugų lygiu. 

Atskirų šalių rezultatai 

Trijose  valstybėse  narėse  daugiau  kaip  pusė
respondentų  sutinka,  kad  mokesčiai  yra  per

dideli ir kad jie juos sumažintų, net jei tai reikštų
mažiau  arba  prastesnės  kokybės  viešųjų
paslaugų:  Slovakija  (59  proc.),  Kroatija  (57
proc.) ir Estija (53 proc.). Priešingai, mažiau nei
trys  iš  dešimties  respondentų  pritaria  šiai
nuomonei  Suomijoje  (22  proc.),  Švedijoje  (24
proc.) ir Danijoje (26 proc.). 

Daugiausia  respondentų,  pritariančių
didesniems mokesčiams, jei tai reiškia daugiau
ar geresnių viešųjų paslaugų, yra Švedijoje (42
proc.),  Ispanijoje  (42  proc.),  Suomijoje  (40
proc.),  Bulgarijoje  (39  proc.)  ir  Graikijoje  (37
proc.).  O  Liuksemburge  (16  proc.),  Belgijoje,
Latvijoje ir Slovakijoje (visose 17 proc.) tokiam
požiūriui  pritaria  mažiau  nei  vienas  iš  penkių
respondentų. 

Daugiau  kaip  keturi  iš  dešimties  respondentų
Liuksemburge (47 proc.),  Maltoje (46 proc.)  ir
Danijoje (43 proc.)  mano,  kad tiek mokesčiai,
tiek  viešosios  paslaugos  turėtų  išlikti  tokio
paties  lygio.  Priešingai,  maždaug  vienas  iš
dešimties  respondentų  pritaria  šiai  nuomonei
Graikijoje (11 proc.) ir Kroatijoje (13 proc.). 
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Mokesčiai yra per dideli, ir aš juos sumažinčiau, net jei tai reikštų mažiau ar prastesnės kokybės viešųjų paslaugų.
Sutinku su didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau ar geresnių viešųjų paslaugų
Ir mokesčiai, ir viešosios paslaugos turėtų išlikti tokio paties lygio
Nežinau

2 ketvirtis

Su kuriuo iš šių teiginių apie mokesčių sistemą (JŪSŲ ŠALYJE) sutinkate labiausiai?

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Mokesčių dydis vertinamas ne tik atskirai, bet ir atsižvelgiant į viešąsias paslaugas, kurias jie 
padeda finansuoti, pavyzdžiui, sveikatos priežiūrą, švietimą ir viešąją infrastruktūrą.
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Visose  socialinėse  ir  demografinėse  grupėse
didžiausia respondentų dalis sutinka su teiginiu,
kad  mokesčiai  yra  per  dideli  ir  jie  juos
sumažintų,  net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar
prastesnės kokybės viešųjų paslaugų. Vis dėlto
pastebimi  tam  tikri  socialiniai  ir  demografiniai
skirtumai. 

Vyrai  dažniau  nei  moterys  sutinka,  kad
mokesčiai  yra  per  dideli  ir  kad  jie  juos
sumažintų,  net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar
prastesnės kokybės viešųjų paslaugų (42 proc.,
palyginti  su 37 proc.),  tačiau taip pat  didesnė
dalis vyrų sutinka su didesniais mokesčiais, jei
tai reiškia daugiau ar geresnių viešųjų paslaugų
(29 proc.,  palyginti  su 24 proc.).  Savo ruožtu
moterys yra labiau linkusios atsakyti,  kad tiek
mokesčiai, tiek viešosios paslaugos turėtų išlikti
tokio paties lygio (29 proc., palyginti su 24 proc.
vyrų). 

54 metų ir jaunesni respondentai (42–45 proc.)
dažniau nei 55 metų ir vyresni respondentai (33
proc.)  sutinka,  kad mokesčiai  yra  per dideli  ir
kad jie juos sumažintų, net jei tai reikštų mažiau
ar  prastesnės  kokybės  viešųjų  paslaugų.
Priešingai, 55 metų ir vyresni respondentai (31
proc.)  labiau  nei  visų  kitų  amžiaus  grupių
respondentai (21–24 proc.) linkę sutikti, kad tiek
mokesčiai, tiek viešosios paslaugos turėtų išlikti
tokio paties lygio. 

Taip  pat  pastebimi  tam  tikri  švietimo  lygio
skirtumai. Respondentai, baigę mokslus būdami
20 metų ar vyresni (31 proc.), ir tie, kurie vis dar
mokosi  (32  proc.),  labiau  linkę  sutikti  su
didesniais  mokesčiais  nei  tie,  kurie  baigė
mokslus būdami 16–19 metų (21 proc.) arba 15
metų  ar  jaunesni  (24  proc.),  jei  tai  reiškia
daugiau  ar  geresnių  viešųjų  paslaugų.  16–19
m. išsilavinimą įgiję asmenys (42 proc.) dažniau
nei 20 m. ar vyresni asmenys (37 proc.) ir vis
dar besimokantys asmenys (35 proc.) sutinka,

kad  mokesčiai  yra  per  dideli  ir  kad  jie  juos
sumažintų,  net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar
prastesnės kokybės viešųjų paslaugų teikimą. 

Visi  dirbantys  respondentai  (43–44  proc.)
dažniau nei nedirbantys (35 proc.) sutinka, kad
mokesčiai  yra  per  dideli  ir  kad  jie  juos
sumažintų,  net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar
prastesnės  kokybės  viešųjų  paslaugų.  Be  to,
savarankiškai  dirbantys  respondentai  ir
darbuotojai  (po  27  proc.)  dažniau  nei  fizinį
darbą dirbantys  darbuotojai  (23 proc.)  sutinka
su didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau
ar geresnių viešųjų paslaugų. 

Galiausiai respondentai, gyvenantys dideliuose
miestuose  (30  proc.),  dažniau  nei  kaimo
vietovėse (22 proc.) arba mažuose ar vidutinio
dydžio  miestuose  (27  proc.)  sutinka  su
didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau ar
geresnių viešųjų paslaugų. 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

1.3.  Mokesčių,  kuriuos  reikia  sumažinti,  rūšys
(tarp  tų,  kurie  teikia  pirmenybę  mokesčių
mažinimui) 

Respondentų, kurie minėjo, kad mokesčiai yra
per dideli  ir  kad jie juos sumažintų, net jei tai
reikštų  mažiau  ar  prastesnės  kokybės
paslaugų, buvo paklausta apie mokesčių rūšis,
kurios,  jų  nuomone,  pirmiausia  turėtų  būti
sumažintos. 

Daugiau  nei  vienas  iš  dviejų  šių  respondentų
(54 proc.) atsakė, kad jie pradėtų mažinti darbo
užmokesčio mokesčius, o daugiau nei vienas iš
trijų (37 proc.) pirmiausia sumažintų pridėtinės
vertės mokesčius (PVM). 

Beveik  kas  ketvirtas  (23  proc.)  pirmiausia
sumažintų būsto mokesčius. Mažiau nei vienas
iš  penkių  nurodo  paveldėjimo  mokesčius  (17
proc.)  ir  investicinių  pajamų  mokesčius  (16
proc.). 

Ne  daugiau  kaip  vienas  iš  dešimties
respondentų  norėtų,  kad  pirmiausia  būtų
sumažinti  šių  rūšių  mokesčiai:  aplinkosaugos
mokesčiai,  pvz.,  žalieji  mokesčiai  (8  proc.),
įmonių mokesčiai (8 proc.), tabako ir alkoholio
mokesčiai  (6  proc.),  transporto  mokesčiai  (5
proc.) arba kitų rūšių mokesčiai (1 proc.). 
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54%Darbo užmokesčio mokesčiai

37%Pridėtinės vertės mokestis (PVM)

23%Būsto mokesčiai

17%Paveldėjimo mokesčiai

16%

8%Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai)

8%Įmonių mokesčiai

6%Tabako ir alkoholio mokesčiai

5%Transporto mokesčiai

1%Kitos išlaidos

1%Nežinau

2a ketvirtisKokie mokesčiai, jūsų nuomone, pirmiausia turėtų būti sumažinti? [Daugelis atsakymų]

(ES 27, proc.) Bazė:n=10 571 – Respondentai, kurie atsakė, kad „mokesčiai yra per dideli, o aš juos 
sumažinčiau, net jei tai reikštų mažiau arba prastesnės kokybės viešųjų paslaugų“.

Investicinių pajamų mokesčiai (įskaitant reguliarias pajamas, 
pvz., palūkanas ar nuomą, ir pelną, gautą pardavus 
investicijas)
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Atskirų šalių rezultatai 

Darbo  užmokesčiui  taikomų  mokesčių
mažinimas  yra  svarbiausias  mokesčių
mažinimo  prioritetas  21  valstybėje  narėje.
Didžiausios  tokį  mokesčių  sumažinimą
pasirinkusios  šalys  yra  Slovėnija  (72  proc.),
Liuksemburgas (70 proc.), Rumunija (68 proc.),
Airija  ir  Belgija  (po  67  proc.).  Graikijoje,
priešingai,  maždaug  trys  iš  dešimties
respondentų (29 proc.) pritaria šiai nuomonei. 

Šešiose valstybėse narėse PVM mažinimas yra
didžiausias  mokestis,  kurį  respondentai
pirmiausia  norėtų  sumažinti:  Vengrijoje  (73
proc.), Estijoje (67 proc.), Slovakijoje (52 proc.),
Graikijoje  (45  proc.),  Ispanijoje  (43  proc.)  ir
Bulgarijoje (39 proc.). 

Mažesnės  dalys  visose  valstybėse  narėse
nurodo, kad jos pradėtų mažinti bet kokios kitos
rūšies  mokesčius.  Pavyzdžiui,  respondentų,
teigiančių,  kad  pirmiausia  sumažintų  būsto
mokesčius, dalis svyruoja nuo 12 proc. Maltoje
iki 38 proc. Lietuvoje.
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Q2a Kokie mokesčiai, jūsų nuomone, pirmiausia turėtų būti sumažinti? [Daugelis atsakymų] 

Darbo
užmo
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sčiai 
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Būsto
mokesč

iai 

Paveldėji
mo

mokesčiai 

Investicinių
pajamų

mokesčiai,
įskaitant

reguliarias
pajamas, pvz.,
palūkanas ar

nuomą, ir
pelną, gautą
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investicijas) 

Aplinkosau
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mokesčiai
(ekologinia

i
mokesčiai) 

Įmonių
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Tabako
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o
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Transporto
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27 
ES 
valst
ybės 
narė
s

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Bazė: n=10 571 – Respondentai, kurie atsakė, kad: „Mokesčiai yra per dideli, ir aš juos sumažinčiau, net jei tai reikštų
mažiau arba prastesnės kokybės viešųjų paslaugų“. 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Darbo  užmokesčiui  taikomų  mokesčių
mažinimas  yra  svarbiausias  mokesčių
mažinimo  prioritetas  daugumoje  socialinių  ir
demografinių  grupių,  išskyrus  vieną  išimtį:
respondentai,  kurie  gauna  pajamas  iš
savarankiško  darbo  kaip  pagrindinį  pajamų
šaltinį. Šioje grupėje PVM mažinimas (38 proc.)
užima pirmą vietą, po jo eina darbo užmokesčio
mokesčių mažinimas (37 proc.). 

Lengvatos, susijusios su mokesčių sumažinimu,
tam  tikru  mastu  skiriasi  priklausomai  nuo
amžiaus. 25–54 m. (58–59 proc.) respondentai
dažniau nei 15–24 m. (53 proc.) arba 55 m. ir
vyresni  (49 proc.)  respondentai  mano, kad jie
pradėtų mažinti darbo užmokesčio mokesčius.
40–54  m.  (40 proc.)  ir  55  m.  bei  vyresni  (39
proc.)  asmenys  dažniau  nei  jaunesni  (30–35
proc.)  nurodo  sumažintą  PVM.  55  metų  ir
vyresni respondentai taip pat dažniau (22 proc.)
nei  jaunesni  respondentai  (12 proc.–16 proc.)
nurodo,  kad  norėtų  sumažinti  paveldėjimo
mokesčius.  Savo  ruožtu  15–24  m.  amžiaus
respondentai  (9  proc.)  dažniau  nei  vyresnio
amžiaus  respondentai  (5–6  proc.)  nurodo
tabako ir alkoholio mokesčių mažinimą. 

Kai kurie skirtumai pastebimi ir švietimo srityje.
16–19 metų (54 proc.) arba 20 metų ir vyresni
(57  proc.)  išsilavinimą  įgiję  respondentai
dažniau  nei  15  metų  ir  jaunesni  (46  proc.)
išsilavinimą  įgiję  respondentai  nurodo,  kad
norėtų,  jog  pirmiausia  būtų  sumažinti  darbo
užmokesčio mokesčiai. 

Profesinės  veiklos  statusas  taip  pat  daro
poveikį  mokesčių  lengvatų  taikymui.
Darbuotojai  (64 proc.)  ir  fizinį  darbą dirbantys
darbuotojai (62 proc.) dažniau nei savarankiškai
dirbantys  respondentai  (46  proc.)  arba
nedirbantys  asmenys  (45  proc.)  teigia,  kad
pirmiausia  sumažintų  darbo  užmokesčio
mokesčius.  Savo ruožtu  nedirbantys asmenys
(39 proc.) dažniau nei savarankiškai dirbantys
asmenys  (33  proc.)  nurodo,  kad  pirmiausia

sumažintų  PVM.  Savarankiškai  dirbantys
respondentai  (17  proc.)  dažniau  nei  visų  kitų
rūšių  darbuotojai  (5–8  proc.)  nurodo,  kad
pirmiausia  sumažintų  įmonėms  taikomus
mokesčius.  Be  to,  nedirbantys  asmenys  (21
proc.) dažniau nei visos kitos profesijų grupės
(9–15 proc.) praneša, kad pirmiausia sumažintų
paveldėjimo mokesčius. 

Galiausiai,  kai  kurie  mokesčių  lengvatų
skirtumai  pastebimi  pagal  pajamų  šaltinius.
Pavyzdžiui,  tie,  kurie  gauna  darbo  užmokestį
(63 proc.), dažniau nei tie, kurie gauna bet kokį
kitą pajamų šaltinį  (31–52 proc.),  pastebi,  kad
jie  pirmiausia  sumažintų  darbo  užmokesčio
mokesčius.  Tie,  kurie  gauna  pensiją  kaip
pagrindinį pajamų šaltinį (23 proc.), dažniau nei
tie,  kurie  gauna  darbo  užmokestį  (14  proc.)
arba pajamas iš savarankiško darbo (16 proc.),
praneša, kad pirmiausia sumažintų paveldėjimo
mokesčius. 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

1.4.  Didintinų  mokesčių  rūšys  (tarp
tų,  kurie  teikia  pirmenybę  mokesčių
didinimui) 
Respondentų,  kurie  sutiko  su  didesniais
mokesčiais,  jei tai  reiškia daugiau ar geresnių
viešųjų  paslaugų,  buvo  klausiama,  kokie
mokesčiai,  jų  nuomone,  pirmiausia  turėtų  būti
didinami,  jei  reikia  padidinti  mokesčius,  kad
būtų galima mokėti už viešąsias paslaugas. 

Beveik pusė (48 proc.) jų nurodo, kad padidintų
tabako ir alkoholio mokesčius, vienas iš trijų (33
proc.) nurodo investicinių pajamų mokesčius, o
šiek tiek daugiau nei vienas iš keturių (28 proc.)
– įmonių mokesčius. 

Mažiau nei viena iš penkių ataskaitų padidintų
aplinkosaugos mokesčius (14 proc.); panašioje
dalyje minimi paveldėjimo mokesčiai (13 proc.).
Dar  mažesnėse  akcijose  minimi  transporto
mokesčiai  (5  proc.),  PVM  (5  proc.),  darbo
užmokesčio  mokesčiai  (5  proc.),  būsto
mokesčiai  (4  proc.)  arba  kiti  mokesčiai
(neįtraukti į apklausą) (5 proc.).
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Tabako ir alkoholio mokesčiai

Įmonių mokesčiai

Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai)

Paveldėjimo mokesčiai

Transporto mokesčiai

Pridėtinės vertės mokestis (PVM)

Darbo užmokesčio mokesčiai

Būsto mokesčiai

Kitos išlaidos

Nežinau

2b ketvirtis

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Jei reikia padidinti mokesčius, kad būtų galima mokėti už 
viešąsias paslaugas, kokius mokesčius, jūsų nuomone, 
pirmiausia reikėtų padidinti? [Daugelis atsakymų]

Investicinių pajamų mokesčiai (įskaitant reguliarias pajamas, 
pvz., palūkanas ar nuomą, ir pelną, gautą pardavus 
investicijas)

(ES 27, proc.) Bazė:n=6 759 – Respondentai atsakė, kad „sutinku su didesniais mokesčiais, jei tai 
reiškia daugiau ar geresnių viešųjų paslaugų“.
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Atskirų šalių rezultatai 

Visose  valstybėse  narėse,  išskyrus  dvi
(Vokietiją  ir  Graikiją),  didžiausia  respondentų
dalis  nurodė,  kad  pirmiausia  padidins
mokesčius  tabakui  ir  alkoholiui,  jei  reikės
padidinti mokesčius, kad būtų galima mokėti už
viešąsias paslaugas. Šios pirmenybės išraiška
svyruoja nuo maždaug vieno iš trijų (32 proc.)
Graikijoje  iki  daugiau  kaip  dviejų  trečdalių
Čekijoje (69 proc.) ir Latvijoje (68 proc.). 

Vokietijoje ir Graikijoje (po 41 proc.) didžiausia
respondentų  dalis  nurodė,  kad  pirmiausia
padidintų pajamų iš investicijų mokesčius, jei jų
prireiktų  mokant  už  viešąsias  paslaugas.
Mažiausiai respondentų yra Čekijoje (16 proc.)
ir Kroatijoje (18 proc.). 

Vienas iš  dviejų respondentų (50 proc.)  Kipre
teigia,  kad  pirmiausia  padidintų  mokesčius
įmonėms.  Šiai  nuomonei  taip  pat  pritaria
maždaug  keturi  iš  dešimties  respondentų
Kroatijoje  (40  proc.)  ir  Ispanijoje  (38  proc.).
Didžiausia  respondentų,  teigiančių,  kad
padidintų  aplinkosaugos  mokesčius,  dalis  yra
Maltoje (27 proc.), o mažiausia – Austrijoje (8
proc.),  Čekijoje,  Kroatijoje  ir  Latvijoje  (7  proc.
visais trimis atvejais). 

Daugiau  kaip  vienas  iš  trijų  respondentų
Vokietijoje  (37  proc.)  ir  Austrijoje  (35  proc.)
padidintų  paveldimo  turto  mokesčius,  o
mažiausiai  pritariančių  šiai  nuomonei  yra
Bulgarijoje  (2  proc.),  Čekijoje,  Kroatijoje,
Vengrijoje, Maltoje, Slovėnijoje ir Slovakijoje (4
proc. visose šiose šalyse). 

Maždaug vienas iš trijų respondentų (32 proc.)
Slovėnijoje ir Kroatijoje nurodė, kad pirmiausia
padidintų būsto mokesčius,  o mažumos, kurių
visose likusiose valstybėse narėse yra mažiau
nei du iš dešimties, pritaria šiai nuomonei. 

Mažiau nei kas penktas iš visų valstybių narių
praneša,  kad  pirmiausia  padidins  transporto,
PVM ar darbo užmokesčio mokesčius.
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20 

Q2b Jei reikia padidinti mokesčius, kad būtų galima mokėti už viešąsias paslaugas, kokius 
mokesčius, jūsų nuomone, pirmiausia reikėtų padidinti? [Daugelis atsakymų] 

Tabako
ir

alkoholi
o

mokesči
ai 

Investicinių pajamų
mokesčiai, įskaitant
reguliarias pajamas,
pvz., palūkanas ar

nuomą, ir pelną, gautą
pardavus investicijas) 

Įmonių
mokesčiai 

Aplinkosaugos
mokesčiai

(ekologiniai
mokesčiai) 

Paveldėji
mo

mokesčiai 

Transporto
mokesčiai 

Pridėtin
ės

vertės
mokesti
s (PVM) 

Darbo
užmok
esčio

mokes
čiai 

Būsto
mokesči

ai 

Kitos
išlaid

os 

Nežin
au

27 ES
valsty
bės 
narės

48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Bazė: n=6 759 – Respondentai, kurie atsakė, kad: „Sutinku su didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau ar geresnių viešųjų 
paslaugų.“ 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Visose  socialinėse  ir  demografinėse  grupėse
didžiausia  respondentų  dalis  nurodo,  kad  jie
pirmiausia  padidintų  mokesčius  tabakui  ir
alkoholiui,  jei  mokesčių  padidinimas  būtų
būtinas viešosioms paslaugoms finansuoti. 

Tačiau  yra  tam  tikrų  skirtumų  tarp  atsakymų
pagal lytį. Moterys (52 proc.) dažniau nei vyrai
(45  proc.)  praneša,  kad  pirmiausia  padidins
mokesčius  tabakui  ir  alkoholiui,  jei  reikės
padidinti mokesčius, kad būtų galima mokėti už
viešąsias paslaugas. 

Kai  kurie  skirtumai  pastebimi  ir  pagal  amžių.
Vyresni  55  metų  ir  vyresni  respondentai  (38
proc.) dažniau nei jaunesni (21–33 proc.) mano,
kad  pirmiausia  padidintų  investicinių  pajamų
mokesčius.  Jaunesni  15–24  m.  respondentai
(21  proc.)  savo  ruožtu  dažniau  nei  vyresnio
amžiaus respondentai (12–15 proc.) mano, kad
pirmiausia  reikėtų  didinti  aplinkosaugos
mokesčius. 

Mokesčių didinimo lengvatos taip pat tam tikru
mastu  skiriasi  priklausomai  nuo  išsilavinimo
lygio. Respondentai, kurie vis dar studijuoja (22
proc.), yra mažiau linkę nei tie, kurie jau baigė
mokslus (32–37 proc.), nurodyti, kad pirmiausia
padidintų  investicinių  pajamų  mokesčius.  Tie,
kurie vis dar mokosi (22 proc.), labiau linkę nei
tie,  kurie  jau  baigė  mokslus  (10–15  proc.),
paminėti,  kad  pirmiausia  padidintų
aplinkosaugos mokesčius. 

Kai kurie skirtumai pastebimi ir dėl okupacijos.
Darbuotojai (50 proc.) ir nedirbantys (49 proc.)
dažniau  nei  savarankiškai  dirbantys
respondentai  (39  proc.)  arba  fizinį  darbą
dirbantys  darbuotojai  (41  proc.)  praneša,  kad
pirmiausia  padidintų  tabako  ar  alkoholio
mokesčius. 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

1.5. Mokesčių teisingumo suvokimas 
Paklaustas,  ar  žmonės  savo  šalyse  moka
mokesčius  proporcingai  savo  pajamoms  ir
turtui, vienas iš penkių respondentų (20 proc.)
paminėjo,  kad  tai  daroma  „didžiąja  dalimi“,  o
maždaug  vienas  iš  dviejų  (51  proc.)  nurodė,
kad  tai  daroma  „tam  tikru  mastu“.  Maždaug
vienas  iš  keturių  (24  proc.)  nurodo,  kad  jų
šalyse  žmonės  visiškai  nemoka  mokesčių,
proporcingų jų pajamoms ir turtui. 

Atskirų šalių rezultatai 

Didžiausia  respondentų,  teigiančių,  kad  jų
šalyje  žmonės  moka  mokesčius  proporcingai
savo pajamoms ir turtui, dalis yra Suomijoje (38
proc.) ir Liuksemburge (36 proc.), o mažiausia
dalis – Latvijoje (8 proc.), Čekijoje, Lietuvoje ir
Lenkijoje (9 proc. visais trimis atvejais). 

Dvylikoje  valstybių  narių  daugiau  nei  pusė
respondentų teigia, kad jų šalyje žmonės moka
mokesčius proporcingai savo pajamoms ir turtui
„tam tikru mastu“: Kipre (59 proc.), Prancūzijoje
(58 proc.), Italijoje (56 proc.), Danijoje ir Airijoje

(55  proc.  abiem  atvejais),  Maltoje  ir
Nyderlanduose  (54  proc.  abiem  atvejais),
Švedijoje  (53  proc.),  Čekijoje  (52  proc.),
Ispanijoje, Portugalijoje ir Slovėnijoje (51 proc.
visais trimis atvejais). Ir priešingai, tik vienas iš
trijų  respondentų  (33  proc.)  pritaria  šiai
nuomonei tiek Kroatijoje, tiek Vengrijoje. 

Beveik  kas  antras  (arba  beveik  kas  antras)
respondentas pranešė, kad jų šalių gyventojai
nemoka mokesčių proporcingai savo pajamoms
ir  turtui  Vengrijoje  (50  proc.),  Kroatijoje  (48
proc.),  Estijoje  (47  proc.)  ir  Bulgarijoje  (46
proc.). Danijoje tokios nuomonės laikosi mažiau
nei vienas iš dešimties (7 proc.). 
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FI LU DK AT DE MT EL RO NL CY IE 27 ES valstybės narėsBE FR ES SE HU BG SI EE HR IT PT SK CZ LT PL LV

38 36
32 32 31 31 30 29

25 22 21 20 20 19 17 17 14 13 13 12 12 12 11 11 9 9 9 8

49
46

55
50 49

54
47

39

54 59
55

51
46

58

51 53

33 37

51

36 33

56
51

42
52

48 49 48

10 12 7 12 13
13 21

24 15 16 19 24 28 20 29 26 50 46 32 47 48
29 32 38 32 36 33 36

3 6 6 6 7 2 2 8 6 3 5 5 6 3 3 4 3 4 4 5 7 3 6 9 7 7 9 8

Didžiąja dalimi Tam tikru mastu Visiškai ne Nežinau

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

3 klausimas.Ar (Jūsų šalyje) žmonės moka mokesčius proporcingai savo pajamoms ir 
turtui? 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Visoms socialinėms ir demografinėms grupėms
priklausantys respondentai laikosi vyraujančios
nuomonės, kad jų šalies piliečiai bent tam tikru
mastu  moka  mokesčius,  proporcingus  jų
pajamoms ir turtui. 

Tačiau  mokesčių  teisingumo  suvokimas  tam
tikru mastu skiriasi priklausomai nuo amžiaus.
40–54  m.  (28 proc.)  ir  55  m.  bei  vyresni  (26
proc.)  vyresnio amžiaus respondentai  dažniau
nei  jaunesni  (17–22  proc.)  pažymi,  kad  jų
šalyse  žmonės  visiškai  nemoka  mokesčių,
proporcingų jų pajamoms ir turtui. 

Kai kurie skirtumai pastebimi ir dėl okupacijos.
Visi  dirbantys  respondentai  (22–23  proc.)
dažniau nei nedirbantys (17 proc.) nurodo, kad
jų  šalyse  žmonės  „didžiąja  dalimi“  moka
mokesčius, proporcingus jų pajamoms ir turtui. 

Galiausiai mokesčių teisingumo suvokimas yra
susijęs  su  savavališku  mokesčių  sistemos
supratimu.  Tie,  kurie  savo  šalies  mokesčių
sistemos  supratimą  vertina  kaip  gerą  arba
vidutinį (po 54 proc.), labiau linkę nei tie, kurie
ją vertina kaip blogą (40 proc.), pranešti, kad jų
šalies  gyventojai  „tam  tikru  mastu“  moka
mokesčius, proporcingus jų pajamoms ir turtui.
Priešingai,  tie,  kurie  savo  šalies  mokesčių
sistemos  supratimą  vertina  kaip  blogą  (33
proc.),  labiau  linkę  nei  tie,  kurie  ją  vertina
vidutiniškai  (24  proc.)  arba  gerai  (19  proc.),
nurodyti,  kad  žmonės  savo  šalyse  visiškai
nemoka mokesčių, proporcingų jų pajamoms ir
turtui. 
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2.  Mokesčių  deklaravimo
patirtis
Šiame  skyriuje  nagrinėjamas  suvokiamas
mokesčių  deklaracijų  pildymo  paprastumas  ir
sudėtingiausi  mokesčiai,  kuriuos  reikia
apskaičiuoti  ir  sumokėti.  Joje  taip  pat
įvertinamas  paramos  mokesčių  deklaravimui
tinkamumas  ir  siūlomos  priemonės  mokesčių
deklaravimo procesui pagerinti. 

2.1.  Lengva  užpildyti  mokesčių
deklaracijas 
Paklausti apie tai, kaip lengva ar sunku užpildyti
mokesčių deklaracijas savo šalyse, beveik pusė
(49 proc.) mano, kad tai lengva (14 proc. „labai
lengva“  ir  35  proc.  „gana  lengva“).  Maždaug
vienas iš keturių (24 proc.) respondentų mano,
kad  tai  sunku  (18  proc.  respondentų  atsakė
„gana“, o 6 proc. – „labai sunku“). 

Mažesnės  dalys,  ne  daugiau  kaip  viena  iš
dešimties,  rodo,  kad  jie  naudojasi  specialistu,
kad  pateiktų  savo  mokesčių  deklaracijas  (9
proc.),  Jiems  nereikia  pateikti  mokesčių

deklaracijų  iš  viso  (9  proc.)  arba  kad  kažkas
kitas  jų  namų  ūkyje  pateikia  savo  mokesčių
deklaracijas (6 proc.). 

Atskirų šalių rezultatai 

14  valstybių  narių  daugiau  kaip  pusė
respondentų  mano,  kad  užpildyti  mokesčių
deklaracijas  yra  „labai“  arba  „gana  lengva“.
Švedija išsiskiria kaip šalis,  kurioje daugiausia
respondentų  mano,  kad  lengva  užpildyti
mokesčių deklaracijas, o daugiau kaip aštuoni
iš  dešimties  (87 proc.)  pritaria  šiai  nuomonei.
Kita vertus, respondentai Slovakijoje (25 proc.),
Čekijoje  (26  proc.),  Kroatijoje  (29  proc.),
Rumunijoje  (30  proc.)  ir  Italijoje  (31  proc.)
mažiausiai linkę reikšti šią nuomonę. 

Visose  valstybėse  narėse  ne  daugiau  kaip
vienas  iš  trijų  respondentų  mano,  kad  „labai“
arba  „gana“  sunku  užpildyti  mokesčių
deklaracijas.  Didžiausia  dalis,  kuriai  sunku
užpildyti mokesčių deklaracijas, yra Slovakijoje
(35 proc.) ir Vokietijoje (33 proc.), o mažiausia
dalis,  apie  kurią  kalbama,  yra  Estijoje  ir
Švedijoje (abiem atvejais 8 proc.). 
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4 ketvirtisKaip lengva ar sunku užpildyti mokesčių deklaraciją (JŪSŲ ŠALYJE)?

SE EE FI FR NL AT LT DK LV PL PT SI CY ES BE 27 ES valstybės narėsEL IE MT BG LU DE HU IT RO HR CZ SK
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30

33 23 15

1 2 1 1 2 2 2 4 3 3 1 5 4 3 3 3 0 3 2 1 3 3 4 2 7 3 3 3

Labai lengva Man nereikia pateikti mokesčių deklaracijos

Gana lengva Kažkas kitas mano namų ūkio failuose mano mokesčių deklaracija

Gana sunku Aš naudoju specialistą, kad pateikčiau savo mokesčių deklaraciją

Labai sunku Nežinau

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai
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Visose valstybėse narėse nedidelė respondentų
dalis nurodo,  kad kitas jų namų ūkyje esantis
asmuo pateikia savo mokesčių deklaracijas. Ši
praktika mažiausiai paplitusi Estijoje, Suomijoje
ir  Švedijoje  (visose  2  proc.),  o  labiausiai
paplitusi Liuksemburge (11 proc.). 

Daugiausia  respondentų,  kurie  nurodė,  kad
mokesčių  deklaracijas  teikia  pasitelkę
specialistą, yra Italijoje (24 proc.), Graikijoje (20
proc.) ir Slovakijoje (17 proc.). O Prancūzijoje,
Suomijoje, Švedijoje, Slovėnijoje ir  Estijoje šia
patirtimi dalijasi 1 proc. respondentų. 

Bent trys iš dešimties respondentų nurodė, kad
jiems  nereikia  pateikti  mokesčių  deklaracijos
Kroatijoje (33 proc.) ir Rumunijoje (30 proc.), o
toks  požiūris  mažiausiai  paplitęs  Graikijoje  ir
Švedijoje (abiem atvejais 1 proc.). 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Apklausos  duomenys  rodo  nuoseklią
tendenciją,  susijusią  su  numanomu  mokesčių
deklaracijų  pildymo  paprastumu:  daugelyje
demografinių  grupių  daugiau  respondentų
mano,  kad  procesas  yra  lengvas,  o  ne
sudėtingas. Tačiau yra akivaizdi išimtis tarp tų,
kurie savo šalies mokesčių sistemos supratimą
vertina kaip blogą. Didesnei šios grupės daliai
(32  proc.)  sunku  užpildyti  mokesčių
deklaracijas, palyginti su lengva (27 proc.). 

Be  to,  suvokiamas  mokesčių  deklaracijų
pildymo paprastumas  tam tikru  mastu  skiriasi
priklausomai  nuo  amžiaus.  55  metų  ir
vyresniems respondentams (53 proc.) lengviau
užpildyti  mokesčių  deklaracijas  nei  visoms
kitoms amžiaus grupėms (31–49 proc.). 

Taip  pat  pastebimi  tam  tikri  švietimo  lygio
skirtumai. Tie, kurie baigė mokslus būdami 20
metų  ar  vyresni  (56  proc.),  yra  labiau  linkę
lengviau užpildyti mokesčių deklaracijas nei tie,
kurie  baigė  mokslus  būdami  jaunesni  (40–46
proc.), ir tie, kurie vis dar mokosi (31 proc.). 

Kalbant  apie  profesiją,  dirbantys  respondentai
(54 proc.) labiau nei visų kitų profesijų atstovai
(44–47  proc.)  linkę  lengviau  pildyti  mokesčių
deklaracijas. 

Respondentai,  gyvenantys  dideliuose
miestuose ar  miesteliuose (53 proc.),  dažniau
nei kaimo vietovėse (48 proc.) arba mažuose ar
vidutinio dydžio miestuose ar miesteliuose (46
proc.)  gali  lengvai  užpildyti  mokesčių
deklaracijas. 
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2.2. Sudėtingiausi mokesčiai, kuriuos
reikia apskaičiuoti ir sumokėti 
Tų, kurie nurodė, kad „labai“ arba „gana sunku“
pildyti  mokesčių  deklaracijas,  buvo  paklausta,
kokius  mokesčius,  jų  nuomone,  sunkiausia
apskaičiuoti ir sumokėti. 

Šiek  tiek  daugiau  nei  vienas  iš  penkių
respondentų (22 proc.) mini investicinių pajamų
mokesčius,  o  maždaug  vienas  iš  šešių  (16
proc.) nurodo darbo užmokesčio mokesčius. 

Mažiau nei vienas iš dešimties nurodo bet kokį
kitą  mokestį:  paveldėjimo mokesčiai  (9  proc.),
būsto mokesčiai (9 proc.), įmonių mokesčiai (7
proc.),  pridėtinės  vertės  mokestis  (PVM)  (6
proc.),  aplinkosaugos  mokesčiai  (4  proc.),
transporto  mokesčiai  (3  proc.)  ir  tabako  bei
alkoholio mokesčiai (2 proc.). 

Vienas iš penkių (20 proc.) respondentų teigia
nežinantis, kurį mokestį apskaičiuoti ir sumokėti
sudėtingiausia.
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22%

16%Darbo užmokesčio mokesčiai

9%Paveldėjimo mokesčiai

9%Būsto mokesčiai

7%Įmonių mokesčiai

6%Pridėtinės vertės mokestis (PVM)

4%Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai)

3%Transporto mokesčiai

2%Tabako ir alkoholio mokesčiai

2%Kitos išlaidos

20%Nežinau

5 ketvirtisIš savo patirties, Kuris mokestis yra sudėtingiausias apskaičiuoti ir sumokėti?
[BENDRA ATSAKOMYBĖ]

(ES 27, %) Bazė: n=5 814 – Respondentai, kuriems sunku užpildyti mokesčių deklaraciją

Investicinių pajamų mokesčiai (įskaitant reguliarias pajamas, 
pavyzdžiui, palūkanas ar nuomą, ir pelną iš investicijų pardavimo)
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Atskirų šalių rezultatai 

Daugiausia  pajamų  iš  investicijų  mokesčius
apskaičiuoti  ir  mokėti  sunkiausia  Rumunijoje
(41 proc.),  Estijoje  (33  proc.)  ir  Švedijoje  (31
proc.). 

Trys iš dešimties respondentų (30 proc.) Airijoje
ir  maždaug  vienas  iš  keturių  Kipre,
Nyderlanduose (po 24 proc.), Maltoje ir Čekijoje
(po  23  proc.)  mano,  kad  darbo  užmokesčio
mokesčiai yra sunkiausi. 

Visose  šalyse  mažiau  nei  vienas  iš  penkių
nurodo, kad bet kokios kitos rūšies mokestis yra
sunkiausiai apskaičiuojamas ir mokamas. 

Dėl  mažesnio  imties  dydžio  šio  klausimo
rezultatai išsamiau neaptariami. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Iš  tų,  kuriems  „labai“  arba  „gana  sunku“
užpildyti  mokesčių  deklaracijas,  vyrauja
nuomonė, kad, nepriklausomai nuo socialinės ir
demografinės grupės, sunkiausia apskaičiuoti ir
sumokėti  mokesčius  yra  investicinių  pajamų
mokesčiai  (įskaitant  reguliarias pajamas,  pvz.,
palūkanas  ar  nuomą,  ir  pelną  iš  investicijų
pardavimo). 

Tačiau variacija gali būti stebima pagal amžių.
25–39  m.  amžiaus  respondentai  (21  proc.)
dažniau nei bet kuri kita amžiaus grupė (14–15
proc.)  nurodo,  kad,  jų  nuomone,  darbo
užmokesčio  mokesčius  apskaičiuoti  ir  mokėti
sudėtingiausia.  Priešingai,  55  metų  ir  vyresni
respondentai  (24  proc.)  dažniau  nei  jaunesni
15–24  metų  respondentai  (18 proc.)  ir  25–39
metų  respondentai  (13  proc.)  nurodo,  kad
nežino, kurį mokestį sudėtingiausia apskaičiuoti
ir sumokėti. 

Kalbant  apie  profesiją,  galima  tikėtis,  kad
nedirbantys  asmenys  (24  proc.)  dažniau  nei
visos  kitos  profesijų  grupės  (13–18  proc.)
nežino,  kuriuos  mokesčius  apskaičiuoti  ir
mokėti yra sudėtingiausia. 
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2.3. Paramos mokesčių deklaravimui
tinkamumas 
Paklausti  apie  jų  šalyse  gautos  paramos
tinkamumą  mokesčių  deklaracijoms  teikti,
respondentai beveik vienodai pasiskirstė į tuos,
kurie  mano,  kad  ši  parama  yra  tinkama  (46
proc.  respondentų  nurodė,  kad ji  yra  „visiškai
tinkama“, o 36 proc. – „daugiausia tinkama“), ir
tuos, kurie mano, kad ji yra nepakankama (41
proc. respondentų nurodė, kad ji yra „iš dalies
netinkama“, o 29 proc. nurodė, kad ji yra „labai
netinkama“, o 12 proc. nurodė, kad ji yra „labai
netinkama“).  Šiek  tiek  daugiau  nei  vienas  iš
dešimties  (13 proc.)  nežino,  nes  neturi  jokios
patirties teikiant mokesčių deklaracijas. 

Atskirų šalių rezultatai 

Šalių  analizėje  pabrėžiama,  kad  dešimtyje
valstybių narių daugiau kaip pusė respondentų
mano, kad parama mokesčių deklaravimui yra
tinkama. Didesnėje skalės dalyje daugiau kaip
šeši  iš  dešimties  respondentų  pritaria  šiai
nuomonei  Švedijoje  (67  proc.),  Maltoje  (65
proc.) ir Estijoje (62 proc.). 

Priešingai,  daugiau  kaip  pusė  respondentų
keturiose  valstybėse  narėse  mano,  kad

parama, gauta teikiant mokesčių deklaracijas jų
šalyje,  yra  nepakankama:  Portugalijoje  (65
proc.), Kipre (60 proc.), Kroatijoje (58 proc.) ir
Vokietijoje (54 proc.). 
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Visiškai tinkama Iš esmės tinkamas Iš dalies neadekvatus Labai neadekvatus Nežinau – neturiu su tuo susijusios patirties

SE MT EE FI EL LT NL PL AT ES BG FR 27 ES valstybės narėsDK HU BE CZ RO IT LU LV SI SK DE IE CY PT HR
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(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Kaip manote, kokiu mastu mokesčių mokėtojai (JŪSŲ ŠALYJE) gauna tinkamą paramą mokesčių 
grąžinimui pateikti?



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai (48 proc.) dažniau nei moterys (43 proc.)
mano,  kad  jų  šalyje  gauta  parama  mokesčių
deklaravimui yra tinkama. 

Kalbant  apie  amžiaus  skirtumus,  55  metų  ir
vyresni  respondentai  (51  proc.)  dažniau  nei
jaunesnio amžiaus grupės (35–44 proc.) mano,
kad ši parama yra tinkama. 

Taip  pat  pastebimi  tam  tikri  švietimo  lygio
skirtumai. Tie, kurie baigė mokslus būdami 20
metų ar vyresni (49 proc.), dažniau nei tie, kurie
vis dar mokosi (36 proc.), mano, kad ši parama
yra tinkama. 

Kaip  galima  tikėtis,  suvokiamas  paramos
mokesčių deklaravimui tinkamumas taip pat yra
susijęs su savęs vertinimu mokesčių sistemos
supratimu.  Tie,  kurie  savo  šalies  mokesčių
sistemą vertina kaip gerą (58 proc.), labiau linkę
nei tie, kurie ją vertina kaip vidutinę (44 proc.)
arba  blogą  (29  proc.),  rasti  tinkamą  paramą
mokesčių deklaravimui savo šalyse. 
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2.4.  Mokesčių  deklaravimo  proceso
tobulinimo priemonės 
Respondentų  buvo paprašyta  nurodyti,  kokios
priemonės būtų naudingiausios siekiant padėti
mokesčių  mokėtojams  pateikti  mokesčių
deklaracijas.  Jiems  buvo  pateiktos  septynios
priemonės.  Respondentų  pirmiausia  buvo
paprašyta nurodyti priemonę, kuri, jų nuomone,
būtų  naudingiausia,  po  to  kilo  klausimas,  ar
būtų naudinga imtis kokių nors kitų priemonių.
Šiame skirsnyje pateiktoje analizėje daugiausia
dėmesio  skiriama  visiems  kartu  pateiktiems
atsakymams. 

Dažniausiai  minima  priemonė  yra  mokesčių
teisės  aktų  reforma,  kad  būtų  lengviau:
maždaug  keturi  iš  dešimties  (39  proc.)
respondentų  nurodė,  kad  tai  yra  viena  iš
naudingiausių priemonių, padedančių žmonėms
pateikti  savo  mokesčių  deklaracijas.  Po  to
pateikiami  aiškesni  nurodymai,  kuriuos
pasirinko  36  proc.  respondentų.  Trečdalis
respondentų (po 33 proc.) mano, kad didesnė
parama  teikiant  mokesčių  deklaracijas  ir
galimybė  gauti  iš  anksto  užpildytas  mokesčių

deklaracijas yra naudingos priemonės siekiant
pagerinti  mokesčių  deklaravimo  procesą.
Retesnius  taisyklių  pakeitimus  paminėjo
maždaug  trys  iš  dešimties  (31  proc.)
respondentų. 

Mažiau  nei  vienas  iš  keturių  respondentų
paminėjo  visiškai  skaitmenines  mokesčių
deklaravimo sistemas (23 proc.) ir  mobiliąsias
mokesčių  deklaravimo  ir  grąžinimo  stebėjimo
programėles (22 proc.). 
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39%

33%

36%

31%

33%

23%

22%

2%

2%

6%

Q7a/b

(ES 27, %) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

18%Reformuoti mokesčių įstatymą, kad jis taptų paprastesnis

14%Galimybė gauti iš anksto užpildytas mokesčių deklaracijas

14%Aiškesnės instrukcijos

13%Retesni taisyklių pakeitimai

13%Daugiau paramos teikiant mokesčių deklaraciją

10%Visiškai skaitmeninė mokesčių deklaravimo sistema

9%Mobilioji mokesčių deklaravimo ir grąžinimo sekimo programėlė

1%Kitos išlaidos

2%Nė vienas iš šių

6%Nežinau

Pirmasis atsakymas

Kokia priemonė, jūsų nuomone, būtų naudingiausia siekiant padėti 
žmonėms pateikti mokesčių deklaraciją?

Iš to paties sąrašo, ar yra kokių nors kitų priemonių, kurios būtų 
naudingos siekiant padėti žmonėms pateikti savo mokesčių 
deklaraciją?

Visi atsakymai 
kartu
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Atskirų šalių rezultatai 

Daugiausia  respondentų,  nurodančių,  kad
mokesčių  teisės  reformos  yra  naudinga
priemonė,  padedanti  žmonėms  pateikti
mokesčių  deklaracijas,  yra  Vokietijoje  (53
proc.),  Lenkijoje  (44  proc.)  ir  Graikijoje  (43
proc.). Priešingai, šiai nuomonei pritaria vienas
iš penkių respondentų (20 proc.) Estijoje. 

Aiškesnius  nurodymus  laiko  naudingiausia
respondentų dalis – nuo 27 proc.  Graikijoje ir
Lietuvoje iki 44 proc. Airijoje ir Ispanijoje ir 46
proc. Portugalijoje ir Suomijoje. 

Daugiau  kaip  keturi  iš  dešimties  respondentų
Ispanijoje  (45  proc.),  Kipre,  Airijoje  ir
Portugalijoje  (42  proc.  visais  trimis  atvejais)
mano,  kad  būtų  naudinga  labiau  remti  jų
mokesčių  deklaracijų  teikimą.  14  proc.
respondentų  Estijoje,  priešingai,  nurodo  šią
priemonę. 

Vienas  iš  dviejų  (50  proc.)  respondentų
Lietuvoje nurodė, kad galimybė gauti iš anksto
užpildytas mokesčių deklaracijas yra naudinga
priemonė  siekiant  pagerinti  mokesčių
deklaravimo  procesą.  Mažiausia  procentinė
dalis,  rodanti,  kad tai  naudinga priemonė,  yra
Danijoje (21 proc.). 

Retesni taisyklių pakeitimai minimi nuo 13 proc.
Švedijoje iki 42 proc. Estijoje. 

Didžiausia respondentų, manančių, kad visiškai
skaitmeninė mokesčių deklaravimo sistema yra
naudinga priemonė siekiant pagerinti mokesčių
deklaravimo  procesą,  dalis  yra  Kroatijoje  (38
proc.)  ir  Maltoje  (35  proc.),  o  mažiausia  –
Prancūzijoje (15 proc.). 

Maždaug  keturi  iš  dešimties  (39  proc.)
respondentų  Maltoje  mano,  kad  mobilioji
mokesčių  deklaravimo  ir  grąžinimo  stebėjimo
programėlė  yra  naudinga  siekiant  pagerinti
mokesčių  deklaravimo  procesą,  o  maždaug

vienas  iš  septynių  (15  proc.)  paminėjo  šią
priemonę Prancūzijoje. 
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Q7a/b. Kokia priemonė, jūsų nuomone, būtų naudingiausia siekiant padėti žmonėms pateikti savo 
mokesčių deklaraciją? Iš to paties sąrašo, ar yra kokių nors kitų priemonių, kurios būtų naudingos 
siekiant padėti žmonėms pateikti savo mokesčių deklaraciją? [Daugelis atsakymų] 

Reformuoti
mokesčių

įstatymą, kad
jis taptų

paprastesnis 

Galimybė gauti
iš anksto
užpildytas
mokesčių

deklaracijas 

Aiškesnės
instrukcijos 

Retesni
taisyklių

pakeitimai 

Daugiau
paramos
teikiant

mokesčių
deklaraciją 

Visiškai
skaitmeninė

mokesčių
deklaravimo

sistema 

Mobilioji
mokesčių

deklaravimo
ir grąžinimo

sekimo
programėlė 

Kitos
išlaidos 

Nė vienas iš
šių 

Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Pastaba. (originaliajame dokumente) Kuo didesnė respondentų, pasirinkusių atsakymą, dalis, tuo tamsiau žalias langelis. Aukščiausias kiekvienos šalies 
atsakymas pateikiamas tamsiai žaliu ir baltu šriftu. 

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai dažniau nei moterys mano, kad mokesčių 
teisės reformos (43 proc., palyginti su 36 proc.) 
ir visiškai skaitmeninės mokesčių deklaravimo 
sistemos (26 proc., palyginti su 19 proc.) yra 
naudingos priemonės siekiant pagerinti 
mokesčių deklaravimo procesą. Savo ruožtu 
moterys dažniau nei vyrai mano, kad naudinga 
priemonė yra didesnė parama teikiant mokesčių
deklaracijas (35 proc., palyginti su 30 proc.). 

Kai kurie skirtumai taip pat pastebimi pagal 
amžių. Vyresni 55 metų ir vyresni respondentai 
dažniau nei jaunesnio amžiaus grupės mano, 
kad toliau nurodytos priemonės yra naudingos 
siekiant pagerinti mokesčių deklaravimo 
procesą: mokesčių teisės reformos, iš anksto 
užpildytų mokesčių deklaracijų prieinamumas ir 
retesni taisyklių pakeitimai. Jaunesni 15–24 m. 
ir 25–39 m. respondentai, priešingai, dažniau 
nei 55 m. ir vyresni respondentai kaip 
naudingas priemones nurodo aiškesnius 
nurodymus, visiškai skaitmenines mokesčių 
deklaravimo sistemas ir mobiliąsias 
programėles, skirtas mokesčių deklaravimui ir 
mokesčių grąžinimo stebėjimui. 

Kalbant apie švietimą, 20 metų ir vyresni 
respondentai (42 proc.) dažniau nei visos kitos 
grupės (28–39 proc.) mano, kad mokesčių 
teisės reformos yra naudinga priemonė siekiant

pagerinti mokesčių deklaravimo procesą. Tie, 
kurie vis dar mokosi (35 proc.), Labiau tikėtina, 
kad tie, kurie baigė mokslus (17–21 proc.), kaip 
naudingas priemones laikys mobiliąsias 
programėles mokesčių deklaravimui ir 
mokesčių grąžinimo stebėjimui, taip pat visiškai 
skaitmenines mokesčių deklaravimo sistemas 
(28 proc., palyginti su 21–23 proc.). 

Kalbant apie profesiją, savarankiškai dirbantys 
respondentai (47 proc.) labiau nei visos kitos 
profesijų grupės (31–39 proc.) mano, kad 
mokesčių teisės reformos yra naudinga 
priemonė; jie (35 proc.) taip pat dažniau nei 
darbuotojai (30 proc.) ir fizinį darbą dirbantys 
darbuotojai (27 proc.) mano, kad retesni 
taisyklių pakeitimai yra naudingi. 

Pageidaujamos mokesčių deklaravimo proceso 
gerinimo priemonės taip pat yra šiek tiek 
susijusios su pajamomis. Respondentai, 
priklausantys didžiausių pajamų kvintiliui (t. y. 
20 proc. daugiausiai uždirbančių asmenų), 
labiau linkę nei visų kitų pajamų kvintilių 
respondentai kaip naudingas priemones 
nurodyti visiškai skaitmenines mokesčių 
deklaravimo sistemas (28 proc., palyginti su 
21–24 proc.) ir mobiliąsias mokesčių 
deklaravimo ir grąžinimo stebėjimo programėles
(26 proc., palyginti su 19–22 proc.). 
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3. Požiūris į konkrečią mokesčių politiką
Šiame  skirsnyje  aptariamos  visuomenės
nuomonės dėl turtingiausių ir didelių korporacijų
apmokestinimo,  taip  pat  aplinkosaugos  ir
kelionių  lėktuvu  mokesčių,  įskaitant  paramą
tokiems  mokesčiams  ir  pageidaujamus  jų
tikslus. 

3.1.  Turtingiausių  asmenų  turto
apmokestinimas 
Beveik  du  trečdaliai  (65  proc.)  respondentų
pritaria  tam,  kad  būtų  įvestas  mokestis
turtingiausiems  asmenims  (viršuje  –  0,001
proc.),  siekiant  užtikrinti,  kad  jie  mokėtų
minimalų mokesčių lygį. 

Maždaug  ketvirtadalis  (24  proc.)  nepritaria
turtingiausių  asmenų  apmokestinimui,  nes  jis
turi per daug trūkumų (pvz., konkurencingumo,
investicijų, kapitalo nutekėjimo požiūriu). 

Vienas iš dešimties (11 proc.) nežino. 

Atskirų šalių rezultatai 

Daugiau kaip pusė respondentų beveik visose
valstybėse narėse (24 iš 27) pritaria tam, kad
būtų  įvestas  mokestis  turtingiausiems
asmenims, o labiausiai pritariama Vengrijoje (78
proc.),  Kroatijoje  ir  Bulgarijoje  (po  71  proc.),
Graikijoje  ir  Italijoje  (po  70  proc.).  Priešingai,
nuo keturių iki penkių iš dešimties respondentų
pritaria  šio  mokesčio  įvedimui  Čekijoje  (45
proc.), Danijoje (46 proc.) ir Lenkijoje (49 proc.).

Danijoje  (35  proc.)  ir  Lenkijoje  (33  proc.)
maždaug  trečdalis  respondentų  nepritaria
turtingiausių  asmenų  apmokestinimui,  nes  jis
turi per daug trūkumų. 

Čekijoje  „nežinau“  yra  maždaug  vienas  iš
keturių  (25  proc.),  o  Latvijoje  (19  proc.),
Danijoje  (19  proc.)  ir  Lenkijoje  (18  proc.)  –
beveik vienas iš penkių. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 
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Pritariu tam, kad būtų įvestas mokestis turtingiausiems asmenims (viršutinė 0,001 proc. riba), siekiant užtikrinti, kad jie mokėtų minimalų mokestį.

Nepritariu turtingiausių asmenų apmokestinimui, nes jis turi per daug trūkumų (pvz., konkurencingumo, investicijų, kapitalo rinkų).ight)

Nežinau

8 klausimas
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(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Kai kurie teigia, kad turtingiausi asmenys (t. y. geriausi 0,001 proc.) turėtų mokėti minimalų mokestį, 
pagrįstą jų bendro turto procentine dalimi, o ne tik jų pajamomis.
Kiti teigia, kad tai gali pakenkti ekonomikai, nes atgrasytų nuo investicijų arba priverstų turtingus 
žmones palikti šalį.

Ką manote apie minimalų turto mokesčio lygį, taikomą turtingiausiems asmenims (viršuje 0,001 
proc.) (JŪSŲ ŠALYJE)?
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Daugiau  kaip  pusė  visų  socialinių  ir
demografinių  grupių  respondentų  pritaria  tam,
kad  būtų  įvestas  mokestis  turtingiausiems
asmenims  (viršuje  0,001  proc.),  siekiant
užtikrinti,  kad  jie  mokėtų  minimalų  mokesčių
lygį.  Nepaisant  šio  bendro sutarimo,  paramos
lygis  tam  tikru  mastu  skiriasi  įvairiuose
socialiniuose ir demografiniuose segmentuose. 

Vyrai (27 proc.) dažniau nei moterys (21 proc.)
nurodo, kad jie nepritaria turtingiausių asmenų
apmokestinimui, nes jis turi per daug trūkumų. 

Rezultatai pagal amžiaus grupes rodo, kad 40–
54 m. ir 55 m. bei vyresni respondentai (po 67
proc.)  labiau  nei  jaunesnio  amžiaus  grupės
(58–63  proc.)  linkę  pritarti  mokesčio  įvedimui
turtingiausiems  asmenims  (daugiausia  0,001
proc.). Jaunesni 15–24 m. (30 proc.) ir 25–39
m. (28 proc.) respondentai, priešingai, dažniau
nei  vyresnio  amžiaus  grupės  (21  proc.)
nepritaria turtingiausių asmenų apmokestinimui,
nes jis turi per daug trūkumų. 

Kalbant  apie  švietimą,  vis  dar  studijuojantys
respondentai  (29  proc.)  dažniau  nei  jau
mokslus  baigę  respondentai  (21–25  proc.)
nepritaria turtingiausių asmenų apmokestinimui.

Kalbant apie profesiją, savarankiškai dirbantys
respondentai  (34  proc.)  dažniau  nei  visų  kitų
profesijų kategorijų respondentai (20–26 proc.)
nurodo,  kad  nepritaria  turtingiausių  asmenų
apmokestinimui.  Savo  ruožtu  nedirbantys  (67
proc.)  ir  dirbantys  (65  proc.)  respondentai
dažniau  nei  savarankiškai  dirbantys
respondentai  (59  proc.)  nurodo  pritariantys
mokesčio įvedimui turtingiausiems asmenims. 

Didžiausių  pajamų  kvintilio  (t.  y.  20  proc.
daugiausiai  uždirbančių asmenų) respondentai
labiau linkę (29 proc.) nei kitų pajamų kvintilių
respondentai  (20–23  proc.)  paminėti,  kad  jie
nepritaria turtingiausių asmenų apmokestinimui,
nes jis turi per daug trūkumų.
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3.2.  Minimalus  mokestis
tarptautinėms bendrovėms 
Respondentams buvo pateikta informacija, kad
„kai kurie teigia, kad labai didelės tarptautinės
įmonės nemoka pakankamai mokesčių, nes jos
naudojasi  palankiomis  mokesčių  taisyklėmis
skirtingose  šalyse,  kad  sumažintų  mokesčių,
kuriuos  jos  turi  mokėti,  sumą.  Tačiau  kiti
baiminasi,  kad  dėl  didėjančio  šių  įmonių
apmokestinimo  jos  gali  perkelti  savo  veiklą  į
užsienį ir taip pakenkti ekonomikai.“ 

Paklausti,  ar sutinka su teiginiu, kad iš didelių
tarptautinių  bendrovių  turėtų  būti  reikalaujama
mokėti  minimalų  mokestį  kiekvienoje  šalyje,
kurioje jos vykdo veiklą, 80 proc. respondentų
tam  pritaria  (44  proc.  „visiškai  sutinka“  ir  36
proc. „iš dalies sutinka“). 

Maždaug  vienas  iš  dešimties  (11  proc.)
nesutinka, kad iš didelių tarptautinių bendrovių

turėtų  būti  reikalaujama  mokėti  minimalų
mokestį  kiekvienoje  šalyje,  kurioje  jos  vykdo
veiklą (2 proc. „visiškai nesutinku“ ir 9 proc. „iš
dalies nesutinku“). 

Atskirų šalių rezultatai 

Dauguma visose valstybėse narėse „iš dalies“
arba „visiškai sutinka“, kad iš didelių tarptautinių
bendrovių  turėtų  būti  reikalaujama  mokėti
minimalų mokestį kiekvienoje šalyje, kurioje jos
vykdo  veiklą.  Pažymėtina,  kad  daugiau  kaip
pusė  respondentų  Austrijoje  (54  proc.)  ir
Kroatijoje  (51  proc.)  visiškai  pritaria  šiai
nuomonei. 

Šiam požiūriui labiausiai nepritaria Vengrija (23
proc.)  ir  Slovėnija  (21  proc.),  o  mažiausiai  –
Austrija (7 proc.) ir Prancūzija (8 proc.). 
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9 klausimas

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Kai kurie teigia, kad labai didelės tarptautinės įmonės nemoka pakankamai mokesčių, nes 
skirtingose šalyse jos taiko palankias mokesčių taisykles, kad sumažintų mokesčių, kuriuos jos turi 
mokėti, sumą.
Tačiau kiti baiminasi, kad dėl didėjančio šių įmonių apmokestinimo jos gali perkelti savo veiklą į 
užsienį ir taip pakenkti ekonomikai.Ar sutinkate, kad iš didelių tarptautinių bendrovių turėtų būti reikalaujama mokėti minimalų mokestį 
kiekvienoje šalyje, kurioje jos vykdo veiklą?



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Visų socialinių ir demografinių grupių dauguma
sutinka,  kad  iš  didelių  tarptautinių  bendrovių
turėtų  būti  reikalaujama  mokėti  minimalų
mokestį  kiekvienoje  šalyje,  kurioje  jos  vykdo
veiklą.  Tačiau  šio  susitarimo  intensyvumas
įvairiose  socialinėse  ir  demografinėse
kategorijose šiek tiek skiriasi. 

Vyrai  (83 proc.)  labiau nei  moterys (77 proc.)
pritaria  nuomonei,  kad  iš  didelių  tarptautinių
bendrovių  turėtų  būti  reikalaujama  mokėti
minimalų mokestį kiekvienoje šalyje, kurioje jos
vykdo veiklą. 

Vyresni nei 55 metų amžiaus respondentai (84
proc.)  dažniau  nei  jaunesnio  amžiaus  grupės
(70–80 proc.) sutinka, kad iš didelių tarptautinių
bendrovių  turėtų  būti  reikalaujama  mokėti
minimalų mokestį kiekvienoje šalyje, kurioje jos
vykdo veiklą. 

Taip  pat  pastebimi  tam  tikri  švietimo  lygio
skirtumai. Tie, kurie baigė mokslus būdami 20
metų ar vyresni (83 proc.), labiau linkę sutikti su
šia  nuomone  nei  tie,  kurie  baigė  mokslus
būdami  jaunesni  (77–80  proc.)  arba  kurie  vis
dar mokosi (72 proc.). 

Kalbant apie profesiją, savarankiškai dirbantys
respondentai,  darbuotojai  ir  nedirbantys
asmenys  (visi  80–81  proc.)  dažniau  nei  fizinį
darbą dirbantys darbuotojai (74 proc.) sutinka,
kad iš didelių tarptautinių bendrovių turėtų būti
reikalaujama  mokėti  minimalų  mokestį
kiekvienoje šalyje, kurioje jos vykdo veiklą. 
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3.3.  Parama  aplinkosaugos
mokesčiams 
Respondentų taip pat  buvo klausiama apie jų
nuomonę  dėl  mokesčių  naudojimo  siekiant
atgrasyti nuo aplinkai kenksmingų prekių (pvz.,
plastikinių  butelių)  ir  taršių  energijos  šaltinių
naudojimo ar vartojimo. 

Maždaug  šeši  iš  dešimties  (59  proc.)
respondentų  pritaria  tam,  kad  mokesčiai  būtų
naudojami  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų  prekių  ir  taršių  energijos  šaltinių
naudojimo ar vartojimo. Priešingai, daugiau nei
vienas iš  keturių  (27 proc.)  nepritaria  tokiems
mokesčiams.  Maždaug vienas iš  septynių  (14
proc.) nežino, ar jie tai palaiko, ar ne. 

Atskirų šalių rezultatai 

Daugiau  kaip  pusė  respondentų  22  iš  27
valstybių narių pritaria idėjai naudoti mokesčius
siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai  kenksmingų
prekių ir  taršių energijos šaltinių naudojimo ar
vartojimo.  Didžiausia  parama  teikiama
Portugalijoje  (72  proc.),  Maltoje  ir  Bulgarijoje

(po 71 proc.), Rumunijoje (70 proc.) ir Italijoje
(68 proc.). 

Aplinkosaugos  mokesčių  neremiančių
respondentų  dalis,  priešingai,  yra  didžiausia
Estijoje  (38  proc.),  Vokietijoje  ir  Kipre  (po  35
proc.),  Austrijoje  (34  proc.),  Liuksemburge,
Nyderlanduose ir Čekijoje (33 proc. visais trimis
atvejais). 

Pažymėtina,  kad  maždaug  trečdalis  Danijos
respondentų  (34  proc.)  nežino,  ar  jie  tam
pritaria, ar ne. 
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Parama Nepalaiko Nežinau

10 klausimas
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(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Ką manote apie mokesčių naudojimą siekiant atgrasyti nuo aplinkai kenksmingų prekių (pvz., 
plastikinių butelių) ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo?
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Visose  socialinėse  ir  demografinėse  grupėse
dauguma  pritaria  tam,  kad  mokesčiai  būtų
naudojami  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų prekių (pvz.,  plastikinių butelių)  ir
taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo,
nors pritarimo lygis šiek tiek skiriasi. 

Vyrai  (29  proc.)  yra  šiek  tiek  labiau  linkę  nei
moterys  (24  proc.)  nepritarti  mokesčių
naudojimui  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų prekių (pvz.,  plastikinių butelių)  ir
taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo.
Moterys dažniau nežino, ar jos tam pritaria, ar
ne (17 proc., palyginti su 11 proc.). 

Aplinkosaugos mokesčius labiau remia 20 metų
ir  vyresni  respondentai  (63  proc.)  ir  vis  dar
studijuojantys respondentai (67 proc.), palyginti
su jaunesniais respondentais (55–56 proc.). 

Savarankiškai dirbantys respondentai (64 proc.)
šiek tiek dažniau nei kitos profesijų grupės (58–
60 proc.) pritaria aplinkosaugos mokesčiams. 

Didesniuose  miestuose  ar  miesteliuose
gyvenantys respondentai (62 proc.) taip pat yra
šiek  tiek  labiau  linkę  pritarti  aplinkosaugos
mokesčiams  nei  kaimo  vietovėse  gyvenantys
respondentai (57 proc.). 

Parama  aplinkosaugos  mokesčiams  taip  pat
susijusi  su  pajamomis.  Didžiausių  pajamų
kvintilio respondentai (t. y. 20 proc. daugiausiai
uždirbantys asmenys) labiau linkę (66 proc.) nei
mažesnių pajamų kvintilio respondentai (55–62
proc.)  remti  mokesčių  naudojimą  siekiant
atgrasyti  nuo  aplinkai  kenksmingų  prekių  ir
taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo. 
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Pageidaujami aplinkos mokesčių tikslai 

Respondentų,  kurie  pritarė  aplinkosaugos
mokesčiams,  buvo  klausiama  apie  aplinkai
kenksmingų prekių  rūšis,  kurios,  jų  nuomone,
turėtų būti apmokestinamos daugiau. 

Daugiau  nei  pusė  šių  respondentų  (55  proc.)
mano,  kad  neperdirbami  arba  sunkiai
perdirbami produktai turėtų būti apmokestinami
daugiau. Šiek tiek mažesnėse dalyse minimas
plastikas  (52  proc.)  ir  išmetamas  šiltnamio
efektą sukeliančių dujų kiekis (50 proc.). 

Daugiau  kaip  keturi  iš  dešimties  respondentų
(43  proc.)  mano,  kad  vienkartiniai  produktai,
pavyzdžiui, šiaudeliai, stalo įrankiai ir pakuotės,
turėtų būti apmokestinami daugiau, o maždaug
vienas iš  trijų  respondentų  (32 proc.)  nurodo,
kad  iškastiniam  kurui,  pavyzdžiui,  dujoms,
naftai  ar  anglims,  turėtų būti  taikoma daugiau
mokesčių. 
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55%Neperdirbami arba sunkiai perdirbami gaminiai

52%Plastikai

50%

43%

32%Iškastinis kuras (pvz., dujos, nafta, anglys)

2%Kitos išlaidos

3%Nežinau

11 klausimasKokios aplinkai kenksmingos prekės, jūsų nuomone, turėtų būti 
apmokestinamos daugiau? [Daugelis atsakymų]

Šiltnamio efektą sukeliančių dujų išmetimas 
(pvz., pramoninė tarša, transporto išmetami 
teršalai)

(ES 27, proc.) Bazė:n=15 312 – Respondentai, pritariantys mokesčių naudojimui siekiant atgrasyti nuo 
aplinkai kenksmingų prekių (pvz., plastikinių butelių) ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo

Vienkartiniai gaminiai (pvz., šiaudeliai, stalo įrankiai, 
pakuotės)
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Atskirų šalių rezultatai 

Visose valstybėse narėse, išskyrus dvi (Graikiją
ir  Kiprą),  daugiau  kaip  pusė  tų,  kurios  remia
aplinkosaugos  mokesčius,  mano,  kad
neperdirbami arba sunkiai perdirbami produktai
turėtų būti apmokestinami daugiau. Daugiausia
pritariančių šiam požiūriui yra Liuksemburge (65
proc.)  ir  Estijoje  (64  proc.),  o  mažiausiai  –
Graikijoje (49 proc.) ir Kipre (44 proc.). 

Aštuoniose  valstybėse  narėse  daugiau  kaip
pusė  respondentų,  pritariančių  aplinkosaugos
mokesčiams,  pirmenybę  teikia  plastiko
apmokestinimui:  Ispanijoje  (58  proc.),
Vokietijoje  ir  Prancūzijoje  (57  proc.  abiem
atvejais),  Bulgarijoje  (55  proc.),  Portugalijoje
(54 proc.), Liuksemburge (53 proc.), Lenkijoje ir
Italijoje  (51  proc.  abiem  atvejais).  Tuo  tarpu
maždaug  vienas  iš  keturių  (26  proc.)  Kipro
gyventojų pritaria plastikų apmokestinimui. 

Dešimtyje  valstybių  narių  dauguma  pritaria
nuomonei,  kad  išmetamas  šiltnamio  efektą
sukeliančių dujų kiekis (pvz., pramoninė tarša,
transportas)  turėtų  būti  apmokestinamas
daugiau: Kipre (60 proc.), Ispanijoje (58 proc.),
Nyderlanduose  (57  proc.),  Portugalijoje  (55
proc.),  Švedijoje  (54  proc.),  Prancūzijoje  ir
Vengrijoje (po 53 proc.),  Graikijoje (52 proc.),
Italijoje  ir  Rumunijoje  (po  51  proc.).  Parama
išmetamo  šiltnamio  efektą  sukeliančių  dujų
kiekio  apmokestinimui  yra  mažiausia  Latvijoje
(27 proc.) ir Estijoje (28 proc.). 

Daugiau kaip pusė respondentų Liuksemburge
(59 proc.),  Vokietijoje (56 proc.) ir  Maltoje (54
proc.)  pritaria  minčiai  apmokestinti  daugiau
vienkartinių gaminių. Kipre, priešingai, vienas iš
penkių (20 proc.) pritaria šiam požiūriui. 

Nors  parama  didesniam  iškastinio  kuro
apmokestinimui  nė  vienoje  valstybėje  narėje
nepasiekia  daugumos,  ji  didžiausia  Švedijoje
(43 proc.), Ispanijoje, Danijoje ir Suomijoje (39
proc. visose trijose šalyse). 
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Q11 Kokios aplinkai kenksmingos prekės, jūsų nuomone, turėtų būti apmokestinamos daugiau? 
[Daugelis atsakymų] 

Neperdirbami
arba sunkiai
perdirbami
gaminiai 

Plastikai 

Šiltnamio
efektą

sukeliančių
dujų išmetimas

(pvz.,
pramoninė

tarša,
transporto
išmetami
teršalai)

Vienkartiniai
gaminiai (pvz.,
šiaudeliai, stalo

įrankiai,
pakuotės)

Iškastinis kuras
(pvz., dujos,

nafta, anglys) 
Kitos išlaidos Nežinau

27 ES 
valstybė
s narės

55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Bazė: n=15 312 – Respondentai, pritariantys mokesčių naudojimui siekiant atgrasyti nuo aplinkai kenksmingų prekių (pvz., 
plastikinių butelių) ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo 
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Pastebėta,  kad  aplinkos  mokesčių  tikslai,
kuriems teikiama  pirmenybė,  šiek  tiek  skiriasi
priklausomai nuo amžiaus. Vyresni 55 metų ir
vyresni  respondentai  labiau  nei  jaunesnio
amžiaus  grupės  pritaria  nuomonei,  kad
neperdirbamiems  arba  sunkiai  perdirbamiems
gaminiams (62 proc.,  palyginti  su 44–56 proc.
kitų  amžiaus  grupių)  ir  plastikui  (59  proc.,
palyginti  su  41–51  proc.)  turėtų  būti  taikoma
daugiau mokesčių. Jie taip pat labiau nei 15–24
m. respondentai (45 proc., palyginti su 39 proc.)
linkę  pritarti  nuomonei,  kad  vienkartiniai
gaminiai turėtų būti apmokestinami daugiau. 55
metų ir vyresni asmenys, priešingai, rečiau nei
jaunesnių  asmenų  grupės  pritaria  tam,  kad
iškastiniam  kurui  būtų  taikoma  daugiau
mokesčių  (28  proc.,  palyginti  su  34–37  proc.
kitų amžiaus grupių asmenų). 

20 metų ir vyresni respondentai, baigę mokslus,
labiau  linkę  pritarti  daugumos  rūšių  aplinkai
kenksmingų prekių apmokestinimui. Pavyzdžiui,
47  proc.  jų  pritaria  tam,  kad  būtų
apmokestinama daugiau vienkartinių produktų,
palyginti  su  35  proc.  15  metų  ar  jaunesnių
asmenų, baigusių mokslus. 

Kalbant  apie  profesiją,  labiau  tikėtina,  kad
darbuotojai (46 proc.) nei fizinį darbą dirbantys
darbuotojai  (39  proc.)  arba  nedirbantys
asmenys  (42  proc.)  pritars  tam,  kad  būtų
apmokestinama  daugiau  vienkartinių  gaminių.
Be to,  labiau tikėtina,  kad (35 proc.)  nei  šios
grupės  (29–30  proc.)  pritars  tam,  kad  būtų
apmokestinta daugiau iškastinio kuro. 

Respondentai,  gyvenantys  dideliuose
miestuose ar miesteliuose (36 proc.), labiau nei
kaimo  vietovėse  (28  proc.)  arba  mažuose  ir
vidutinio dydžio miestuose ar miesteliuose (31
proc.)  linkę  remti  iškastinio  kuro
apmokestinimą.  Jie  taip  pat  labiau  nei  kaimo
vietovėse  gyvenantys  asmenys  linkę  remti
didesnį  išmetamo šiltnamio  efektą  sukeliančių

dujų kiekio apmokestinimą (53 proc.,  palyginti
su 45 proc.). 
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3.4. Kelionių lėktuvu apmokestinimas
Respondentų taip pat  buvo klausiama apie jų
nuomonę  dėl  kelionių  oro  transportu
apmokestinimo  tokiu  pačiu  tarifu  kaip  ir  kitų
rūšių transporto, atsižvelgiant į tai, kad kelionės
oro  transportu  šiuo  metu  apmokestinamos
mažiau  nei  kelionės  automobiliu  ar  traukiniu
(dėl  atleidimo  nuo  degalų  mokesčio  ir
apmokestinimo PVM). 

Šiek  tiek  daugiau  nei  pusė  (53  proc.)
respondentų  pritaria  kelionių  oro  transportu
apmokestinimui,  o  maždaug  trys  iš  dešimties
(31 proc.) tam nepritaria. Beveik vienas iš šešių
(16 proc.) nežino, ar jie tam pritaria, ar ne. 

Atskirų šalių rezultatai 

14  valstybių  narių  daugiau  kaip  pusė
respondentų  pritaria  kelionių  oro  transportu
apmokestinimui.  Labiausiai  pritariama
Vokietijoje  ir  Austrijoje  (po  61  proc.),  o
mažiausiai  –  Kipre  –  tik  šiek  tiek  mažiau nei
keturi iš dešimties (37 proc.) respondentų. Kipre
44  proc.  respondentų  atsakė,  kad  nepritaria
kelionių  oro  transportu  apmokestinimui.

Paramos trūkumas taip pat didelis Estijoje (44
proc.) ir Maltoje (43 proc.). 

Daugiausia respondentų, nežinančių, ar jie tam
pritaria,  yra  Danijoje  (28  proc.),  Lietuvoje  ir
Lenkijoje (po 25 proc.). 
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Parama Nepalaiko Nežinau

12 klausimas

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR 27 ES valstybės narėsEL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Šiuo metu kelionės lėktuvu apmokestinamos mažiau nei kelionės automobiliu ar traukiniu (dėl 
atleidimo nuo degalų mokesčio ir apmokestinimo PVM). Ką manote apie kelionių oro transportu 
apmokestinimą tokiu pačiu tarifu kaip ir kitų rūšių transportas?
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Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Daugiau  kaip  pusė  visų  socialinių  ir
demografinių  grupių  respondentų  pritaria
kelionių oro transportu apmokestinimui.  Tačiau
paramos lygis įvairiose gyventojų grupėse tam
tikru mastu skiriasi. 

Vyrai (57 proc.) dažniau nei moterys (50 proc.)
pritaria kelionių oro transportu apmokestinimui. 

Kai  kurie  skirtumai  taip  pat  pastebimi  pagal
amžių.  55  metų  ir  vyresni  vyresnio  amžiaus
respondentai  (56  proc.)  dažniau  nei  kitos
amžiaus grupės (49–53 proc.) pritaria kelionių
oro transportu apmokestinimui, o jaunesni 15–
39  metų  amžiaus  respondentai  (34–35  proc.)
dažniau  nei  vyresnio  amžiaus  grupės  (27–31
proc.) tam nepritaria. 

Parama kelionių oro transportu apmokestinimui
taip  pat  yra  šiek  tiek  susijusi  su  pajamomis.
Respondentai, priklausantys didžiausių pajamų
kvintiliui (t. y. 20 proc. daugiausiai uždirbančių
asmenų), dažniau (33 proc.) nei respondentai,
priklausantys  mažiausių  pajamų  kvintiliui  (28
proc.),  nepritaria  kelionių  oro  transportu
apmokestinimui. 
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4. ES mokesčių prioritetai
Respondentų  buvo  klausiama,  kokiems
veiksmams,  jų  nuomone,  ES  turėtų  teikti
pirmenybę  apmokestinimo  srityje.  Jiems  buvo
pateikti  penki  veiksmai  ir  jie  galėjo  pasirinkti
kelis atsakymus. 

Daugiau  kaip  pusė  (54  proc.)  respondentų
nurodė,  kad  kova  su  mokesčių  vengimu  ir
slėpimu  yra  prioritetiniai  ES  veiksmai
apmokestinimo  srityje.  Visas  kitas  priemones
pasirinko mažiau nei pusė respondentų. 

Vienas  iš  keturių  respondentų  (25  proc.)
nurodė,  kad  išvengiama  dvigubo
apmokestinimo tarp ES šalių (25 proc.); panaši
dalis  (23  proc.)  nurodo,  kad  mokestinių
nesutarimų  tarp  ES  šalių  sprendimas  yra  ES
mokesčių prioritetas. 

Maždaug  vienas  iš  penkių  (19  proc.)
respondentų  nurodė,  kad  apmokestinimo
priemonės  naudojamos  žaliajai  ekonomikai
remti,  o  maždaug  vienas  iš  šešių  (16  proc.)
nurodė,  kad  palankesnių  sąlygų  mokesčių  ir
muitų administracijų skaitmeninimui sudarymas
yra ES mokesčių prioritetas. 
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54%Kova su mokesčių vengimu ir slėpimu

25%Dvigubo apmokestinimo tarp ES šalių prevencija

23%ES šalių nesutarimų mokesčių klausimais sprendimas

19%Apmokestinimo priemonių naudojimas siekiant remti ekologišką ekonomiką

16%Palengvinti mokesčių ir muitinės administracijų skaitmeninimą

2%Kitos išlaidos

2%Nė vienas iš pirmiau nurodytų variantų

9%Nežinau

13 klausimasKokiems veiksmams, jei tokių yra, ES turėtų teikti pirmenybę apmokestinimo srityje?
[Daugelis atsakymų]

(ES 27, %) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai
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Atskirų šalių rezultatai 

Visose  27  ES  valstybėse  narėse,  išskyrus
Estiją, kova su mokesčių vengimu ir slėpimu yra
vienas  iš  svarbiausių  ES  veiksmų
apmokestinimo  srityje.  Tai  didžiausias  ES
mokesčių  prioritetas  Prancūzijoje  (65 proc.)  ir
Kipre  (64  proc.),  o  mažiausias  –  Estijoje  (36
proc.), Rumunijoje (40 proc.), Airijoje, Latvijoje,
Lenkijoje  ir  Slovakijoje  (43  proc.  visose
keturiose šalyse). 

Estijoje  dvigubo  apmokestinimo tarp  ES šalių
prevencija  yra  svarbiausias  ES  mokesčių
prioritetas  (atrinko  40  proc.  respondentų).
Dvigubo  apmokestinimo  tarp  ES  šalių
prevencija  kaip  ES  mokesčių  prioritetas  yra
didžiausia  Kroatijoje  (45  proc.),  Estijoje  (40
proc.)  ir  Lenkijoje  (39  proc.),  o  mažiausia  –
Prancūzijoje,  Lietuvoje  (po  16  proc.),  Italijoje
(17 proc.) ir Danijoje (23 proc.). 

Didžiausi  nesutarimai  dėl  mokesčių  tarp  ES
šalių, kaip ES mokesčių prioritetas, sprendžiami
Ispanijoje,  Graikijoje  (po  30  proc.)  ir
Prancūzijoje (29 proc.),  o  mažiausi  – Čekijoje
(12 proc.) ir Slovėnijoje (13 proc.). 

Respondentų, kurie nurodė, kad apmokestinimo
priemonių naudojimas žaliajai ekonomikai remti
yra ES mokesčių prioritetas, dalis svyruoja nuo
trijų iš dešimties Maltoje (30 proc.) iki  mažiau
nei vieno iš dešimties Čekijoje (7 proc.), Estijoje
(8 proc.) ir Latvijoje (9 proc.). 

Mokesčių  ir  muitinės  administracijų
skaitmeninimo palengvinimą mokesčių prioritetu
laiko  mažiau  nei  vienas  respondentas
Nyderlanduose (8 proc.) ir  maždaug vienas iš
keturių  respondentų  Rumunijoje  (25  proc.)  ir
Bulgarijoje (26 proc.).
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13 klausimas. Kokiems veiksmams, jei tokių yra, ES turėtų teikti pirmenybę apmokestinimo srityje? 
[Daugelis atsakymų] 

Kova su
mokesčių
vengimu ir

slėpimu 

Dvigubo
apmokestinimo
tarp ES šalių

prevencija 

ES šalių nesutarimų
mokesčių
klausimais
sprendimas 

Apmokestinimo
priemonių

naudojimas
siekiant remti

ekologišką
ekonomiką 

Palengvinti
mokesčių ir muitinės

administracijų
skaitmeninimą 

Kitos
išlaidos 

Nė vienas iš
pirmiau

nurodytų
variantų 

Nežinau

27 ES 
valstybė
s narės

54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Kova  su  mokesčių  vengimu  ir  slėpimu  yra
vienas  iš  svarbiausių  veiksmų,  kuriems  ES
turėtų  teikti  pirmenybę  visų  socialinių  ir
demografinių grupių apmokestinimo srityje. 

Vis  dėlto  tinkamiausi  ES  veiksmai
apmokestinimo srityje  tam tikru  mastu  skiriasi
priklausomai  nuo  amžiaus.  Iš  tiesų
respondentų, kurie kovą su mokesčių vengimu
ir  slėpimu  laiko  prioritetiniais  veiksmais,  dalis
didėja su amžiumi – nuo 41 proc. 15–24 metų
amžiaus asmenų iki 63 proc. 55 metų amžiaus
ir  vyresnių  asmenų.  15–24  m.  respondentai,
priešingai,  dažniau  nei  55  m.  ir  vyresni
respondentai  nurodo,  kad  apmokestinimo
priemonių naudojimas žaliajai ekonomikai remti
(23 proc., palyginti su 17 proc.) ir palankesnių
sąlygų  mokesčių  ir  muitinės  administracijų
skaitmeninimui  sudarymas  (19  proc.,  palyginti
su  13  proc.)  yra  ES  prioritetiniai  veiksmai
apmokestinimo srityje. 

Taip  pat  pastebimi  tam  tikri  švietimo  lygio
skirtumai.  Respondentai,  kurie  baigė  mokslus
būdami 20 metų ir vyresni, labiau linkę nei tie,
kurie  baigė  mokslus  būdami  15  metų  ar
jaunesni,  nurodyti  šiuos  prioritetinius  ES
veiksmus mokesčių  srityje:  kova su mokesčių
vengimu ir  slėpimu (56 proc.,  palyginti  su  51
proc.)  ir  dvigubo apmokestinimo tarp ES šalių
prevencija (28 proc., palyginti su 20 proc.). Tie,
kurie baigė mokslus būdami 20 metų ir vyresni,
ir tie, kurie vis dar mokosi, labiau linkę nei tie,

kurie  baigė  mokslus  būdami  15  metų  ar
jaunesni, nustatyti, kad ES mokesčių prioritetai
yra  mokesčių  priemonių  naudojimas  žaliajai
ekonomikai  remti  (atitinkamai  21  proc.  ir  22
proc.,  palyginti  su  16  proc.)  ir  palankesnių
sąlygų  mokesčių  ir  muitinės  administracijų
skaitmeninimui sudarymas (16 proc. ir 20 proc.,
palyginti su 13 proc.). 

Darbuotojai  yra  labiau  linkę  nei  fizinį  darbą
dirbantys  darbuotojai  ir  tie,  kurie  nedirba,
nustatyti,  kad  dvigubo  apmokestinimo
prevencija tarp ES šalių (27 proc., palyginti su
23–24 proc.) ir palankesnių sąlygų mokesčių ir
muitinės  administracijų  skaitmeninimui
sudarymas (18 proc., palyginti su 13–14 proc.)
yra  ES  mokesčių  prioritetai.  Priešingai,
nedirbantys  asmenys  dažniau  nei  visos  kitos
profesinės  grupės  nurodo  kovą  su  mokesčių
vengimu ir slėpimu (58 proc., palyginti su 46–53
proc.). 

Kalbant  apie  pajamas,  respondentai,
priklausantys didžiausiam pajamų kvintiliui (t. y.
20 proc.  daugiausiai  uždirbančių asmenų) (30
proc.), dažniau nei respondentai, priklausantys
mažiausių  pajamų  kvintiliui  (21–25  proc.),
dvigubo  apmokestinimo  prevenciją  tarp  ES
šalių laiko ES mokesčių prioritetu. Jie taip pat
labiau  nei  kiti  pajamų  kvintiliai  (20  proc.,
palyginti  su  14–16  proc.)  linkę  mokesčių  ir
muitinės  administracijų  skaitmeninimo
palengvinimą laikyti ES mokesčių prioritetu.
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5. Tarpvalstybinis tabako ir alkoholio pirkimas
Šiame  skirsnyje  nagrinėjama  tarpvalstybinio
tabako  ir  alkoholio  pirkimo  elgsena,  įskaitant
tokio pirkimo vietą, metodus ir apimtį. 

5.1. Tabako pirkimas 
Respondentų  buvo  klausiama,  ar  per
pastaruosius  12  mėnesių  jie  įsigijo  tabako
gaminių ne savo šalyje. 

Didžioji  dauguma  (84  proc.)  respondentų
nurodė,  kad  ne,  o  15  proc.  nurodė,  kad  ne.
Maždaug vienas iš dešimties (11 proc.) tokius
pirkinius  pirkusių  asmenų nurodė,  kad tabako
gaminius  pirko  kitoje  ES  šalyje.  Mažiau  nei
vienas  iš  dešimties  (4  proc.)  paminėjo,  kad
pirko  šiuos  produktus  ES  nepriklausančioje
šalyje. 
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11%Taip, kitoje ES šalyje

4%Taip, ES nepriklausančioje šalyje

84%Ne

1%Nežinau

14 klausimas

(ES 27, %) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Ar per pastaruosius 12 mėnesių įsigijote tabako gaminių kitoje šalyje 
nei (JŪSŲ ŠALIS)? [Daugelis atsakymų]
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Atskirų šalių rezultatai 

Iš  šalių  analizės  matyti,  kad  visose  27  ES
valstybėse  narėse  bent  du  trečdaliai
respondentų  nurodė  per  pastaruosius  12
mėnesių  nepirkę tabako gaminių  kitoje šalyje.
Didžiausia  dalis  –  Liuksemburge  (91  proc.),
mažiausia – Airijoje (73 proc.). 

Maždaug vienas iš penkių respondentų Airijoje
(21 proc.), Nyderlanduose ir Suomijoje (po 19
proc.) teigia per pastaruosius 12 mėnesių pirkę
tabako  gaminių  kitoje  ES  šalyje.  O
Liuksemburge (7  proc.),  Ispanijoje,  Vengrijoje,
Portugalijoje  (8  proc.  visose  trijose  šalyse),
Italijoje,  Austrijoje  ir  Lenkijoje  (9  proc.  visose
trijose šalyse) tai nurodo mažiau nei vienas iš
dešimties respondentų. 

Ne  daugiau  kaip  vienas  iš  dešimties
respondentų bet kurioje ES šalyje nurodė, kad
per  pastaruosius  12  mėnesių  įsigijo  tabako
gaminių ES nepriklausančioje šalyje. Santykinai
daugiausia  respondentų  nurodė  Kroatiją  (10
proc.),  o  mažiausiai  –  Italiją,  Liuksemburgą,
Vengriją,  Nyderlandus,  Austriją,  Portugaliją  ir
Švediją (visi 3 proc.). 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Dauguma visų socialinių ir demografinių grupių
respondentų  teigia,  kad  per  pastaruosius  12
mėnesių  nepirko  tabako  gaminių  ne  savo
šalyje.  Vis  dėlto  apie  tokius  pirkimus
užsiminusių  asmenų  dalis  įvairiuose
socialiniuose  ir  demografiniuose segmentuose
šiek tiek skiriasi. 

Vyrai (18 proc.) dažniau nei moterys (11 proc.)
nurodo,  kad  tabako  gaminius  pirko  ne  savo
šalyje. 

Tarpvalstybinio tabako gaminių pirkimo tikimybė
taip pat šiek tiek skiriasi pagal amžių. Jaunesni
15–24  m.  (22  proc.)  ir  25–39  m.  (23  proc.)
respondentai  dažniau  nei  vyresnio  amžiaus
grupės  (8–14  proc.)  nurodo,  kad  tabako
gaminius pirko užsienyje. 

Kalbant apie profesiją, savarankiškai dirbantys
respondentai (19 proc.), darbuotojai (19 proc.) ir
fizinį  darbą  dirbantys  darbuotojai  (21  proc.)
dažniau  nei  nedirbantys  asmenys  (9  proc.)
pastebi,  kad  tabako  gaminius  pirko  ne  savo
šalyje. 

Kalbant  apie  pajamas,  respondentai,
priklausantys didžiausiam pajamų kvintiliui (t. y.
20 proc.  daugiausiai  uždirbančių asmenų) (18
proc.), dažniau nei respondentai, priklausantys
mažesnes  pajamas  gaunantiems  kvintiliams
(12–15  proc.),  nurodo,  kad  tabako  gaminius
pirko užsienyje. 

Galiausiai mokesčių specialistai (45 proc.) daug
dažniau nei tie,  kurie nėra (13 proc.), nurodo,
kad tabako gaminius pirko ne savo šalyje. 
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Q14 Per pastaruosius 12 mėnesių įsigijote tabako gaminių kitoje šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)

Taip, kitoje ES šalyje 
Taip, ES

nepriklausančioje šalyje 
Ne Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai 
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Tabako pirkimo būdai 

Tų, kurie minėjo, kad tabako gaminius pirko ne
savo šalyje, buvo klausiama, kaip jie pirko šiuos
gaminius. 

Septyni iš dešimties (70 proc.) šių respondentų
nurodo,  kad  šiuos  tabako  gaminius  pirko
asmeniškai. Maždaug vienas iš šešių (16 proc.)
teigia, kad kažkas kitas įsigijo šiuos produktus
jų vardu. 

Mažos akcijos rodo, kad tai padarė internetu (9
proc.),  telefonu  (8  proc.)  arba  bet  kokiu  kitu
būdu (2 proc.). 

Skirtumai tarp šalių neaptariami dėl mažų imčių
dydžių. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Daugumoje  socialinių  ir  demografinių  grupių
dauguma  respondentų,  įsigijusių  tabako
gaminių ne savo šalyje, tai padarė asmeniškai.
Apie tai dažniausiai praneša 55 metų ir vyresni
asmenys (76 proc.). 

Pirkimus  telefonu  dažniau  mini  15–39  metų
asmenys  (10–11  proc.)  ir  tie,  kurie  pirko
telefonu būdami 15 metų ar jaunesni (21 proc.).
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70%Asmeniškai

16%Kažkas kitas juos įsigijo jūsų vardu

8%Per telefoną

9%Internetu

2%Kitos išlaidos

2%Nežinau

15 klausimasKaip šiuos tabako gaminius pirkote kitoje šalyje?
[Daugelis atsakymų]

(ES 27, proc.) Bazė:n=4 327 – Respondentai, kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko 
tabako gaminius iš mažmenininko kitoje šalyje nei (TARYBOJE)
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Per  metus  suvartojamo  tabako,  įsigyto  iš
užsienio, dalis 

Tų, kurie nurodė, kad tabako gaminius pirko ne
savo šalyje,  taip pat  buvo klausiama apie tai,
kokią  metinio  tabako  suvartojimo  dalį  sudaro
kitoje šalyje nupirkti tabako gaminiai. 

Šiek  tiek  daugiau  nei  keturi  iš  dešimties  (42
proc.) šių respondentų nurodo, kad mažiau nei
5  proc.  jų  per  metus  suvartojamo  tabako
gaunama  iš  kitoje  šalyje  perkamų  tabako
gaminių. Beveik kas ketvirtas (23 proc.) nurodo,
kad tai  taikoma 5–19 proc.  jų  metinio  tabako
suvartojimo. 

Maždaug  vienas  iš  šešių  (16  proc.)
respondentų  nurodo,  kad  20–50  proc.  jų  per
metus  suvartojamo  tabako  sudaro  užsienyje
perkamas tabakas, o mažesnė dalis (12 proc.)
nurodo, kad daugiau kaip 50 proc. jų per metus
suvartojamo  tabako  sudaro  kitoje  šalyje
perkami tabako gaminiai. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Vyrai (25 proc.) dažniau nei moterys (20 proc.)
nurodo,  kad  5–19  proc.  jų  per  metus
suvartojamo  tabako  sudaro  iš  užsienio
perkamas tabakas. 

Tabako  vartojimo  iš  užsienio  dalis  taip  pat
skiriasi  priklausomai  nuo amžiaus.  55 metų ir
vyresni respondentai (20 proc.) dažniau nei visų
kitų amžiaus grupių respondentai (8–10 proc.)
nurodo,  kad daugiau kaip  50 proc.  jų  metinio
tabako suvartojama perkant  iš  užsienio.  Savo
ruožtu jaunesni 15–24 m. ir 25–39 m. amžiaus
respondentai  dažniau  nei  55  m.  ir  vyresni
respondentai  nurodo,  kad  užsienyje  įsigytas
tabakas  sudaro  5–19  proc.  jų  per  metus
suvartojamo tabako kiekio (atitinkamai 23 proc.
ir  31 proc.,  palyginti  su 14 proc.)  arba 20–50
proc.  jų  per  metus  suvartojamo tabako kiekio
(16 proc. ir 21 proc., palyginti su 10 proc.). 

Fiziniai darbuotojai  (25 proc.) dažniau nei kitų
profesijų atstovai (10–17 proc.) nurodo, kad 20–
50  proc.  jų  per  metus  suvartojamo  tabako
sudaro užsienyje perkamas tabakas. 
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Mažiau kaip 5 %42%

nuo 5 iki 19 %23%

20–50 %16%

Daugiau kaip 50 %12%

Nežinau7%

16 klausimasKokią jūsų per metus suvartojamo tabako dalį sudaro kitoje 
šalyje perkami tabako gaminiai?

(ES 27, proc.) Bazė:n=4 327 – Respondentai, kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko tabako 
gaminius iš mažmenininko kitoje šalyje nei (TARYBOJE)
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5.2.  Alkoholio  pirkimas  internetu  iš
užsienio mažmenininkų 
Respondentų  buvo  klausiama,  ar  per
pastaruosius 12 mėnesių jie pirko alkoholinius
gėrimus internetu iš kitos šalies mažmenininko. 

Devyni  iš  dešimties  (88  proc.)  nurodė,  kad
nepirko  alkoholinių  gėrimų  internetu  iš  kitos
šalies mažmenininko. 

Maždaug  vienas  iš  dešimties  (11  proc.)
respondentų  nurodė,  kad  internetu  pirko
alkoholį  iš  užsienio  mažmenininkų,  iš  kurių  9
proc.  –  kitoje  ES  šalyje  ir  3  proc.  –  ES
nepriklausančioje šalyje. 
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9%Taip, kitoje ES šalyje

3%Taip, ES nepriklausančioje šalyje

88%Ne

1%Nežinau

17 klausimas

(ES 27, %) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai

Ar per pastaruosius 12 mėnesių pirkote alkoholinius 
gėrimus internetu iš mažmenininko kitoje šalyje nei (JŪSŲ 
ŠALIS)? [Daugelis atsakymų]
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Atskirų šalių rezultatai 

Daugiau  kaip  trys  ketvirtadaliai  respondentų
visose ES šalyse nurodo, kad per pastaruosius
12 mėnesių nepirko alkoholinių gėrimų internetu
iš  kitos  šalies  mažmenininko.  Respondentų,
kurie  apie  tai  užsimena,  dalis  yra  didžiausia
Kipre  (94  proc.),  o  mažiausia  –  Airijoje  (78
proc.). 

Mažiau  nei  vienas  iš  penkių  respondentų  bet
kurioje ES šalyje nurodo, kad per pastaruosius
12 mėnesių pirko alkoholinius gėrimus internetu
iš  užsienio  mažmenininkų.  Santykinai  ši
praktika  labiausiai  paplitusi  Airijoje  (21  proc.),
Nyderlanduose (17 proc.) ir Danijoje (16 proc.),
o mažiausiai paplitusi Kipre (4 proc.) ir Čekijoje
(6 proc.). 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Bent  pusė  visų  gyventojų  grupių  respondentų
nurodo,  kad  per  pastaruosius  12  mėnesių
nepirko  alkoholinių  gėrimų  internetu  iš  kitos
šalies mažmenininko. 

Tačiau  santykinai  šios  socialinės  ir
demografinės  grupės  yra  labiau  linkusios
nurodyti,  kad  per  pastaruosius  12  mėnesių
pirko  alkoholinius  gėrimus  iš  užsienio
mažmenininkų: 

■ Vyrai (15 proc., palyginti su 8 proc. moterų) 

■ 15–24 m. ir 25–39 m. amžiaus respondentai
(abu po 18 proc., palyginti su 6–10 proc. kitose
amžiaus grupėse) 

■  fizinį  darbą  dirbantys  asmenys  (17  proc.),
savarankiškai  dirbantys  respondentai  ir
darbuotojai  (15  proc.,  palyginti  su  6  proc.
nedirbančių asmenų (6 proc.) 

■ Tie, kurių pajamų kvintilis yra didžiausias (t. y.
20 proc.  daugiausiai  uždirbančių asmenų) (16
proc., palyginti su 9–11 proc. mažesnių pajamų
kvintiliais). 
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Q17 Ar per pastaruosius 12 mėnesių pirkote alkoholinius gėrimus internetu iš mažmenininko 
kitoje šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)? [Daugelis atsakymų] 

Taip, kitoje ES
šalyje 

Taip, ES
nepriklausančioje

šalyje 
Ne Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Bazė: n= 25 793 – Visi respondentai 
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Alkoholio vartojimo iš užsienio dalis 

Respondentų,  kurie  minėjo  internetu  pirkę
alkoholį  iš  užsienio  mažmenininkų,  buvo
klausiama  apie  jų  per  metus  suvartojamo
alkoholio iš užsienyje įsigytų alkoholinių gėrimų
dalį. 

Maždaug keturi iš dešimties (41 proc.) nurodė,
kad  mažiau  nei  5  proc.  jų  per  metus
suvartojamo  alkoholio  gaunama  perkant
internetu iš užsienio; trys iš dešimties (30 proc.)
nurodo,  kad  5–19  proc.  jų  per  metus
suvartojamo  alkoholio  gaunama  perkant
internetu iš užsienio. 

Maždaug  vienas  iš  penkių  (19  proc.)
respondentų  nurodo,  kad  20–50  proc.  jų  per
metus suvartojamo alkoholio gaunama perkant
internetu  iš  užsienio,  o  mažiau  nei  vienas  iš
dešimties  (6  proc.)  respondentų  atsakė,  kad
daugiau nei 50 proc. jų per metus suvartojamo
alkoholio. 

Skirtumai tarp šalių neaptariami dėl mažų imčių
dydžių. 

Socialiniai ir demografiniai aspektai 

Alkoholio vartojimo dalis, kurią sudaro užsienyje
internetu perkamas alkoholis,  šiek tiek skiriasi
pagal  amžių.  15–24  metų  amžiaus

respondentai  (33 proc.),  25–39 metų amžiaus
respondentai (35 proc.) ir 40–54 metų amžiaus
respondentai  (29  proc.)  dažniau  nei  55  metų
amžiaus  ir  vyresni  respondentai  (21  proc.)
nurodo,  kad  5–19  proc.  jų  per  metus
suvartojamo  alkoholio  gaunama  perkant
internetu  iš  užsienio.  25–39  metų  amžiaus
respondentai  (25  proc.)  dažniau  nei  vyresnio
amžiaus grupės (14–16 proc.) nurodo, kad 20–
50  proc.  jų  per  metus  suvartojamo  alkoholio
perkama internetu iš užsienio. 

Kiti  socialiniai  ir  demografiniai  skirtumai
neaptariami dėl mažų imčių dydžių. 
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Mažiau kaip 5 %41%

nuo 5 iki 19 %30%

20–50 %19%

Daugiau kaip 50 %6%

Nežinau4%

18 klausimasKokią per metus suvartojamo alkoholio dalį sudaro alkoholiniai 
gėrimai, kuriuos pirkote internetu iš kitos šalies mažmenininkų?

(ES 27, proc.) Bazė:n=3 290 – Respondentai, kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko alkoholinius 
gėrimus internetu iš mažmenininko kitoje šalyje nei (ŠALIS)
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Pastabos
(Nukreipta iš puslapio Pierre Dieumegard)

Pranešimas buvo gerai parašytas, su keliomis
spausdinimo  klaidomis.  Grafika  yra  vektorinė,
todėl  ją  lengva  redaguoti  naudojant
"LibreOffice".

Tačiau  šioje  ataskaitoje  nėra  prie  dalies
„Socialiniai  ir  demografiniai  aspektai“  pridėtų
socialinių  ir  demografinių  lentelių.  Norėdami
sukurti  toliau  pateiktas  diagramas,  turėjome
naudoti atskirai prieinamus .xlsx failus. 

Šiose  diagramose  socialinės  ir  demografinės
grupės pažymėtos raudonai, o valstybės narės
– mėlynai. Kaip dažnai pasitaiko, skirtumai tarp
šalių yra didesni nei tarp socialinių grupių (lytis,
amžius, išsilavinimo lygis ir t. t.).
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8 klausimas. Kokia jūsų nuomonė apie minimalų turto apmokestinimo lygį?
taikoma turtingiausiems asmenims (viršuje 0,001 %) (JŪSŲ ŠALYJE)?

Pritariu tam, kad būtų įvestas mokestis turtingiausiems asmenims.
(viršuje 0,001 proc.) siekiant užtikrinti, kad jie mokėtų minimalų lygį
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Techninės specifikacijos 
2025 m. balandžio 9–17 d. Europos Komisijos
Mokesčių  ir  muitų  sąjungos  generalinio
direktorato  prašymu  „Ipsos  European  Public
Affairs“ atliko greitąją „Eurobarometro“ apklausą
Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“. Tai
yra  plačiosios  visuomenės  apklausa,  kurią
koordinuoja  Komunikacijos  generalinio
direktorato  Viešosios  nuomonės  ir  piliečių
dalyvavimo  skyrius.  Greitoji  „Eurobarometro“
apklausa Nr. 562 apima ES piliečius, vienos iš
27 ES valstybių narių gyventojus ir 15 metų bei
vyresnius asmenis. 

Visi  pokalbiai  vyko  per  kompiuterizuotą
internetinę apklausą (CAWI), naudojant "Ipsos"
internetines  plokštes  ir  jų  partnerių  tinklą.
Respondentai  buvo  atrinkti  iš  internetinės
prieigos  grupių,  iš  anksto  įdarbintų  asmenų
grupių,  kurios  sutiko  dalyvauti  moksliniuose
tyrimuose. Mėginių ėmimo kvota buvo nustatyta
pagal amžių (15–24 m. amžiaus asmenys, 25–
34  m.  amžiaus  asmenys,  25–44  m.  amžiaus
asmenys, 45–54 m. amžiaus asmenys, 55–64

m.  amžiaus  asmenys  ir  vyresni  nei  65  m.
amžiaus  asmenys),  lytį  ir  geografinį  regioną
(NUTS1, NUTS 2 arba NUTS 3,  priklausomai
nuo šalies dydžio ir NUTS regionų skaičiaus). 

Klaidų riba 

Tyrimo  rezultatams  taikomos  leidžiamosios
ėminių  ėmimo  nuokrypos.  „Klaidos  riba“
kiekybiškai  įvertina  neapibrėžtumą  dėl  tyrimo
rezultato (arba pasitikėjimą juo). Paprastai kuo
daugiau apklausų atliekama (imties dydis), tuo
mažesnė  paklaida.  Imties,  sudarytos  iš  500,
paklaida  bus  ne  didesnė  kaip  4,4  procentinio
punkto, o imties, sudarytos iš 1 000, paklaida
bus ne didesnė kaip 3,1 procentinio punkto. 
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Statistinės paklaidos dėl leidžiamųjų ėminių ėmimo nuokrypių

(95 % pasikliovimo lygiu)

įvairūs imties dydžiai yra išdėstyti eilėmis įvairūs stebimi rezultatai pateikiami stulpeliuose

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n = 50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n = 100 ±4,3 ±5,9 ±8,5 ±9,8 ±8,5 ±5,9 ±4,3

n = 200 ±3,0 ±4,2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4,2 ±3,0

n = 500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

n = 1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3,1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

n = 1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

n = 2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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Pokalbių
skaičius

Lauko darbų datos
15+ gyventojų

(absoliutus skaičius)

15 metų ir vyresni
gyventojai (ES 27

gyventojų procentinė
dalis)

27 ES 
valstybės
narės 

25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Klausimynas 
Prašyti visų 

Q1  Kaip  įvertintumėte  savo  supratimą  apie  mokesčių  sistemą  (JŪSŲ  ŠALYJE)?  (Bendras
atsakymas) 

Labai geras 1 

2 geras 

Vidutiniškai 3 

4 blogas 

Labai blogai 5 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

2 klausimas. Mokesčių dydis vertinamas ne tik atskirai, bet ir atsižvelgiant į viešąsias paslaugas,
kurias  jie  padeda  finansuoti,  pavyzdžiui,  sveikatos  priežiūrą,  švietimą  ir  viešąją  infrastruktūrą.
Toliau pateiktuose klausimuose klausiama jūsų nuomonės apie šią pusiausvyrą. 

Su kuriuo iš šių teiginių apie mokesčių sistemą (JŪSŲ ŠALYJE) sutinkate labiausiai? 

(tik vienas atsakymas) (RANDOMISE 1-2) 

Mokesčiai  yra  per  dideli,  ir  aš  juos  sumažinčiau,  net  jei  tai  reikštų  mažiau  ar  prastesnės
kokybės viešųjų paslaugų 1

Sutinku su didesniais mokesčiais, jei tai reiškia daugiau ar geresnių viešųjų paslaugų 2 

Ir mokesčiai, ir viešosios paslaugos turėtų išlikti to paties lygio 3 

Nežinau 998 

PASTABA, jei 2 ketvirtis = 1 

Q2a Kokie mokesčiai, jūsų nuomone, pirmiausia turėtų būti sumažinti? 

(MAXIMUM du galimi atsakymai) (RANDOMISE 1-9) 

Darbo užmokesčio mokesčiai 1 

Įmonių mokesčiai 2 

Investicinių pajamų mokesčiai  (įskaitant  reguliarias pajamas, pvz.,  Palūkanas ar  nuomą,  ir
pelną iš investicijų pardavimo) 3 

Paveldėjimo mokesčiai 4 

63 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Transporto  mokesčiai 5 

Tabako ir alkoholio mokesčiai 6 

Pridėtinės vertės mokestis (PVM) 7 

Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai) 8 

Būsto mokesčiai 9 

Kiti 10 

Nežinau 998 

PASTABA, jei 2 ketvirtis = 2 

Q2b  Jei  reikia  padidinti  mokesčius,  kad  būtų  galima  mokėti  už  viešąsias  paslaugas,  kokius
mokesčius, jūsų nuomone, pirmiausia reikėtų padidinti? 

(MAXIMUM du galimi atsakymai) (RANDOMISE 1-9) 

Darbo užmokesčio mokesčiai 1 

Įmonių mokesčiai 2 

Investicinių pajamų mokesčiai  (įskaitant  reguliarias pajamas, pvz.,  Palūkanas ar  nuomą,  ir
pelną iš investicijų pardavimo) 3 

Paveldėjimo mokesčiai 4 

Transporto mokesčiai 5 

Tabako ir alkoholio mokesčiai 6 

Pridėtinės vertės mokestis (PVM) 7 

Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai) 8 

Būsto mokesčiai 9 

Kiti 10 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

3 klausimas. Ar (Jūsų šalyje) žmonės moka mokesčius proporcingai savo pajamoms ir turtui? 

(tik vienas atsakymas) 

Iš esmės 1 
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 Iš dalies 2 

Visiškai ne 3 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

4 klausimas. Ar lengva arba sunku užpildyti mokesčių deklaraciją (JŪSŲ ŠALYJE)? 

(tik vienas atsakymas) 

Labai lengva 1 

Gana lengvas 2 

Gana sunku 3 

Labai sunku 4 

Kažkas kitas mano namų ūkio failuose mano mokesčių deklaracija 5 

Aš naudoju specialistą, kad pateikčiau savo mokesčių deklaraciją 6 

Mokesčių deklaracijos pateikti nereikia 7 

Nežinau 998 

ASK IF Q4 = 3 arba 4 

Q5 Jūsų patirtis rodo, kokį mokestį sudėtingiausia apskaičiuoti ir sumokėti? 

(TIK VIENAS ATSAKYMAS) (RODYTI ATSIŽVELGDAMĄ Į TĄ patį ĮSAKYMĄ, KV.2a/b) 

Darbo užmokesčio mokesčiai 1 

Įmonių mokesčiai 2 

Investicinių pajamų mokesčiai  (įskaitant  reguliarias pajamas, pvz.,  Palūkanas ar  nuomą,  ir
pelną iš investicijų pardavimo) 3 

Paveldėjimo mokesčiai 4 

Transporto mokesčiai 5 

Tabako ir alkoholio mokesčiai 6 

Pridėtinės vertės mokestis (PVM) 7 

Aplinkosaugos mokesčiai (ekologiniai mokesčiai) 8 

Būsto mokesčiai 9 
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 Kiti 10 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

Kaip manote, kokiu mastu mokesčių mokėtojai (JŪSŲ ŠALYJE) gauna tinkamą paramą mokesčių
deklaracijoms pateikti? 

(tik vienas atsakymas) 

Visiškai tinkamas 1 

Dažniausiai pakanka 2 

Iš dalies neadekvatus 3 

Labai neadekvatus 4 

Nežinau – neturiu patirties su šiuo 998 

Prašyti visų 

7a  klausimas.  Kokia  priemonė,  jūsų  nuomone,  būtų  naudingiausia  siekiant  padėti  žmonėms
pateikti mokesčių deklaraciją? 

(tik vienas atsakymas) (RANDOMISE 1–7) 

Visiškai skaitmeninė mokesčių deklaravimo sistema 1 

Mobilus app mokesčių deklaravimo ir sekimo grąžinimo 2 

Aiškesnės instrukcijos 3 

Retesni taisyklių pakeitimai 4 

Galimybė gauti iš anksto užpildytas mokesčių deklaracijas 5 

Mokesčių teisės reforma, kad ji būtų paprastesnė 6 

Daugiau paramos teikiant mokesčių deklaraciją 7 

Kiti 8 

Nė vienas iš šių 9 

Nežinau 998 

ASK IF Q7a = 9 arba 998 

Q7b Iš to paties sąrašo, ar yra kokių nors kitų priemonių, kurios būtų naudingos siekiant padėti
žmonėms pateikti savo mokesčių deklaraciją? 
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Piliečių požiūris į apmokestinimą 

(Galimi  du  atsakymai)  (parodyti  taip  pat,  kaip  7A  klausime,  išskyrus  7A  klausime  pateiktą
atsakymą) 

 Visiškai skaitmeninė mokesčių deklaravimo sistema 1 

Mobilus app mokesčių deklaravimo ir sekimo grąžinimo 2 

Aiškesnės instrukcijos 3 

Retesni taisyklių pakeitimai 4 

Galimybė gauti iš anksto užpildytas mokesčių deklaracijas 5 

Mokesčių teisės reforma, kad ji būtų paprastesnė 6 

Daugiau paramos teikiant mokesčių deklaraciją 7 

Kiti 8 

Nė vienas iš šių 9 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

Kai  kurie  teigia,  kad  turtingiausi  asmenys  (t.  y.  geriausi  0,001  proc.)  turėtų  mokėti  minimalų
mokestį,  pagrįstą  jų  viso  turto,  o  ne  tik  jų  pajamų,  procentu.  Kiti  teigia,  kad  tai  gali  pakenkti
ekonomikai, nes atgrasytų nuo investicijų arba priverstų turtingus žmones palikti šalį. 

Ką manote apie minimalų turto mokesčio lygį, taikomą turtingiausiems asmenims (viršuje 0,001
proc.) (JŪSŲ ŠALYJE)? 

(tik vienas atsakymas) (RANDOMISE 1-2) 

Nepritariu  turtingiausių  asmenų  apmokestinimui,  nes  jis  turi  per  daug  trūkumų  (pvz.,
konkurencingumo, investicijų, kapitalo nutekėjimo požiūriu) 1 

Pritariu  tam,  kad  būtų  įvestas  mokestis  turtingiausiems  asmenims  (viršuje  0,001  proc.),
siekiant užtikrinti, kad jie mokėtų minimalų mokesčių lygį 2 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

9 klausimas Kai kurie teigia, kad labai didelės tarptautinės įmonės nemoka pakankamai mokesčių,
nes jos naudojasi palankiomis mokesčių taisyklėmis skirtingose šalyse, kad sumažintų mokesčių,
kuriuos jos turi mokėti, sumą. Tačiau kiti baiminasi, kad dėl didėjančio šių įmonių apmokestinimo
jos  gali  perkelti  savo  veiklą  į  užsienį,  o  tai  pakenktų  ekonomikai.  Ar  sutinkate,  kad  iš  didelių
tarptautinių bendrovių turėtų būti reikalaujama mokėti minimalų mokestį kiekvienoje šalyje, kurioje
jos vykdo veiklą? 

(tik vienas atsakymas) 
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Visiškai sutinku 1 

Iš dalies sutinku 2 

 Iš dalies nesutinku 3 

Visiškai nesutinku 4 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

10  klausimas.  Kokia  jūsų  nuomonė  apie  mokesčių  naudojimą  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų prekių (pvz., plastikinių butelių) ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo? 

(Bendras atsakymas) (RANDOMISE 1-2) 

1 parama 

Nepalaiko 2 

Nežinau 998 

PASTABA IF Q10=1 

Q11 Kokios aplinkai kenksmingos prekės, jūsų nuomone, turėtų būti apmokestinamos daugiau? 

(Galimi daugiašaliai atsakymai) (RANDOMISE 1-5) 

Iškastinis kuras (pvz., dujos, nafta, anglys) 1 

Šiltnamio  efektą  sukeliančių  dujų  išmetimas  (pvz.,  pramoninė  tarša,  transporto  išmetami
teršalai) 2 

Vienkartiniai gaminiai (pvz., šiaudeliai, stalo įrankiai, pakuotės) 3 

Neperdirbami arba sunkiai perdirbami gaminiai 4 

Plastikai 5 

Kiti 6 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

12 klausimas. Šiuo metu kelionės lėktuvu apmokestinamos mažiau nei kelionės automobiliu ar
traukiniu (dėl atleidimo nuo degalų mokesčio ir apmokestinimo PVM). Ką manote apie kelionių oro
transportu apmokestinimą tokiu pačiu tarifu kaip ir kitų rūšių transportas? 

(tik vienas atsakymas) (rodyti taip pat, kaip 10 klausime) 

1 parama 
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Nepalaiko 2 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

13 klausimas. Kokiems veiksmams, jei tokių yra, ES turėtų teikti pirmenybę apmokestinimo srityje?

(MAXIMUM 2 galimi atsakymai) (RANDOMISE 1-5) 

Kova su mokesčių vengimu ir slėpimu 1 

Apmokestinimo priemonių naudojimas ekologiškai ekonomikai remti 2 

Palengvinti mokesčių ir muitinės administracijų skaitmeninimą 3 

Dvigubo apmokestinimo tarp ES šalių prevencija 4 

ES šalių nesutarimų mokesčių klausimais sprendimas 5 

Kiti 6 

Nė vienas iš pirmiau nurodytų 7 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

Q14 Ar per pastaruosius 12 mėnesių įsigijote tabako gaminių kitoje šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)? 

(Galima pateikti daug atsakymų) 

Nr. 1 

Taip, kitoje ES šalyje 2 

Taip, ES nepriklausančioje šalyje 3 

Nežinau 998 

ASK IF Q14 = 2 arba 3 

Q15 Kaip pirkote šiuos tabako gaminius kitoje šalyje? 

(Galima pateikti daug atsakymų) 

1 asmuo 

Kažkas kitas juos įsigijo jūsų vardu 2 

Per telefoną 3 

Online 4 

Kita 5 
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Nežinau 998 

 ASK IF Q14 = 2 arba 3 

Kokia jūsų per metus suvartojamo tabako dalis gaunama iš kitoje šalyje įsigytų tabako gaminių? 

(tik vienas atsakymas) 

Mažiau kaip 5 % 1 

nuo 5 iki 19 % 2 

20–50 % 3 

Daugiau kaip 50 % 4 

Nežinau 998 

Prašyti visų 

Q17 Ar per pastaruosius 12 mėnesių pirkote alkoholinius gėrimus internetu iš mažmenininko kitoje
šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)? 

(Galima pateikti daug atsakymų) 

Nr. 1 

Taip, kitoje ES šalyje 2 

Taip, ES nepriklausančioje šalyje 3 

Nežinau 998 

ASK IF Q17=2 arba 3 

Kokia jūsų per metus suvartojamo alkoholio dalis gaunama iš alkoholinių gėrimų, kuriuos pirkote
internetu iš mažmenininkų kitoje šalyje? 

(tik vienas atsakymas) 

Mažiau kaip 5 % 1 

nuo 5 % iki 19 % 2 

20–50 % 3 

Daugiau kaip 50 % 4 

Nežinau 998 
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Duomenų priedas
Q1 Kaip įvertintumėte savo supratimą apie mokesčių sistemą (JŪSŲ ŠALYJE)?

Labai gerai Geras Vidutiniškai Blogai Labai blogai Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi 
respondentai
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2 klausimas. Kurie iš šių teiginių apie mokesčių sistemą (JŪSŲ ŠALYJE) jums labiausiai tinka?
Mokesčių dydis  vertinamas ne tik  atskirai,  bet  ir  atsižvelgiant  į  viešąsias paslaugas,  kurias jie
padeda  finansuoti,  pavyzdžiui,  sveikatos  priežiūrą,  švietimą  ir  viešąją  infrastruktūrą.  Toliau
pateiktuose klausimuose klausiama jūsų nuomonės apie šią pusiausvyrą. 

Mokesčiai yra per dideli,
ir aš juos sumažinčiau,

net jei tai reikštų mažiau
ar prastesnės kokybės

viešųjų paslaugų.

Sutinku su didesniais
mokesčiais, jei tai
reiškia daugiau ar
geresnių viešųjų

paslaugų

Ir mokesčiai, ir viešosios
paslaugos turėtų išlikti

tokio paties lygio 
Nežinau

27 ES
valsty
bės 
narės

39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Q2a Kokie mokesčiai, jūsų nuomone, pirmiausia turėtų būti sumažinti? [Daugelis atsakymų]

Darbo
užmokes

čio
mokesčia

i

Pridėtinės
vertės

mokestis
(PVM)

Būsto
mokesčiai

Paveldėjimo
mokesčiai

Investicinių
pajamų

mokesčiai
(įskaitant

reguliarias
pajamas,

pvz.,
palūkanas ar

nuomą, ir
pelną, gautą

pardavus
investicijas)

Aplinkosaugos
mokesčiai

(ekologiniai
mokesčiai)

Įmonių
mokesčiai

Tabako ir
alkoholio
mokesčiai

Transporto
mokesčiai 

Kitos
išlaidos 

Nežinau

27 ES
valsty
bės 
narės

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=10 571 – Respondentai, kurie atsakė, kad: „Mokesčiai yra per dideli, ir aš juos 
sumažinčiau, net jei tai reikštų mažiau arba prastesnės kokybės viešųjų paslaugų“.
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Q2b  Jei  reikia  padidinti  mokesčius,  kad  būtų  galima  mokėti  už  viešąsias  paslaugas,  kokius
mokesčius, jūsų nuomone, pirmiausia reikėtų padidinti? [Daugelis atsakymų]

Tabako ir
alkoholio
mokesčiai

Investicinių
pajamų

mokesčiai
(įskaitant

reguliarias
pajamas,

pvz.,
palūkanas ar

nuomą, ir
pelną, gautą

pardavus
investicijas)

Įmonių
mokesčiai

Aplinkosaugos
mokesčiai

(ekologiniai
mokesčiai)

Paveldėjimo
mokesčiai

Transporto
mokesčiai

Pridėtinės
vertės

mokestis
(PVM) 

Darbo
užmokesč

io
mokesčiai 

Būsto
mokesčiai 

Kitos
išlaidos 

Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=6 759 – Respondentai, kurie atsakė, kad: „Sutinku su didesniais mokesčiais, 
jei tai reiškia daugiau ar geresnių viešųjų paslaugų.“
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

3 klausimas. Ar (Jūsų šalyje) žmonės moka mokesčius proporcingai savo pajamoms ir turtui?

Didžiąja dalimi Tam tikru mastu Visiškai ne Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

4 klausimas. Ar lengva arba sunku užpildyti mokesčių deklaraciją (JŪSŲ ŠALYJE)?

Labai
lengva 

Gana
lengva 

Gana
sunku 

Labai
sunku 

Kažkas
kitas mano
namų ūkio

failuose
mano

mokesčių
deklaracija 

Aš naudoju
specialistą,

kad
pateikčiau

savo
mokesčių
deklaraciją 

Man
nereikia
pateikti

mokesčių
deklaracij

os 

Nežinau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi 
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q5  Jūsų  patirtis  rodo,  kokį  mokestį  sudėtingiausia  apskaičiuoti  ir  sumokėti?  [BENDRA
ATSAKOMYBĖ]

Investicinių
pajamų

mokesčiai,
įskaitant

reguliarias
pajamas,

tokias
palūkanas ar

nuomą, ir
pelną iš

investicijų
pardavimo)

Darbo
užmok
esčio

mokes
čiai

Paveldėjim
o mokesčiai

Būsto
mokesči

ai

Įmonių
mokesčiai

Pridėtinės
vertės

mokestis
(PVM)

Aplinkosaugos
mokesčiai

(ekologiniai
mokesčiai)

Transporto
mokesčiai

Tabako
ir

alkoholi
o

mokesči
ai

Kitos
išlaid

os 

Nežin
au

27 ES
valsty
bės 
narės

22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=5 814 – Respondentai, kuriems sunku užpildyti mokesčių 
deklaraciją
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Kaip manote, kokiu mastu mokesčių mokėtojai (JŪSŲ ŠALYJE) gauna tinkamą paramą mokesčių
deklaracijoms pateikti?

Visiškai
tinkama 

Iš esmės
tinkamas 

Iš dalies
neadekvatus 

Labai
neadekvatus 

Nežinau – neturiu su tuo
susijusios patirties

27 ES 
valstybės
narės

10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“.
 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

7 klausimas. Kokia priemonė, jūsų nuomone, būtų naudingiausia siekiant padėti žmonėms pateikti
mokesčių deklaraciją? [PIRMASIS ATSAKYMAS]

Reformuoti
mokesčių
įstatymą,

kad jis taptų
paprastesnis

Galimybė
gauti iš
anksto

užpildytas
mokesčių

deklaracijas 

Aiškesnės
instrukcijos 

Retesni
taisyklių

pakeitimai 

Daugiau
paramos
teikiant

mokesčių
deklaracij

ą 

Visiškai
skaitmeni

nė
mokesčių
deklaravi

mo
sistema 

Mobilioji
mokesčių
deklaravi

mo ir
grąžinimo

sekimo
programėl

ė 

Kitos
išlaidos

Nė
vienas
iš šių 

Nežina
u

27 ES 
valstyb
ės 
narės

18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q7a/b. Kokia priemonė, jūsų nuomone, būtų naudingiausia siekiant padėti žmonėms pateikti savo
mokesčių deklaraciją?

Iš  to  paties  sąrašo,  ar  yra  kokių  nors  kitų  priemonių,  kurios  būtų  naudingos  siekiant  padėti
žmonėms pateikti savo mokesčių deklaraciją? 

[Daugelis atsakymų]

Reformuoti
mokesčių
įstatymą,

kad jis
taptų

paprastesni
s

Galimybė
gauti iš
anksto

užpildytas
mokesčių

deklaracijas 

Aiškesnės
instrukcijos 

Retesni
taisyklių

pakeitima
i 

Daugiau
paramos
teikiant
mokesči

ų
deklaraci

ją 

Visiškai
skaitme

ninė
mokesči

ų
deklarav

imo
sistema 

Mobilioji
mokesči

ų
deklaravi

mo ir
grąžinim
o sekimo
program

ėlė 

Kitos
išlaido

s 

Nė 
vienas
iš šių

Nežin
au

27 ES
valsty
bės 
narės

39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Kai  kurie  teigia,  kad  turtingiausi  asmenys  (t.  y.  geriausi  0,001  proc.)  turėtų  mokėti  minimalų
mokestį,  pagrįstą jų viso turto procentine dalimi,  o ne tik jų pajamomis. Kiti  teigia, kad tai  gali
pakenkti ekonomikai, nes atgrasytų nuo investicijų arba priverstų turtingus žmones palikti šalį.

8  klausimas.  Kokia  jūsų  nuomonė apie  minimalų  turto  mokesčio  lygį,  taikomą turtingiausiems
asmenims (viršuje – 0,001 proc.) (JŪSŲ ŠALYJE)?

Pritariu tam, kad būtų įvestas mokestis 
turtingiausiems asmenims (viršutinė 
0,001 proc. riba), siekiant užtikrinti, kad 
jie mokėtų minimalų mokestį.

Nepritariu turtingiausių asmenų 
apmokestinimui, nes jis turi per daug 
trūkumų (pvz., konkurencingumo, 
investicijų, viršutinės ribos požiūriu).

Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai

83 



Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Kai kurie teigia,  kad labai  didelės tarptautinės įmonės nemoka pakankamai mokesčių,  nes jos
naudojasi palankiomis mokesčių taisyklėmis skirtingose šalyse, kad sumažintų mokesčių, kuriuos
jos turi mokėti, sumą. Tačiau kiti baiminasi, kad dėl didėjančio šių įmonių apmokestinimo jos gali
perkelti savo veiklą į užsienį, o tai pakenktų ekonomikai.

9 klausimas.  Ar  sutinkate,  kad iš  didelių  tarptautinių bendrovių turėtų būti  reikalaujama mokėti
minimalų mokestį kiekvienoje šalyje, kurioje jos vykdo veiklą?

Visiškai sutinku Iš dalies sutinku Iš dalies nesutinku Visiškai nesutinku Nežinau

27 ES 

valstybės 

narės

44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

10  klausimas.  Kokia  jūsų  nuomonė  apie  mokesčių  naudojimą  siekiant  atgrasyti  nuo  aplinkai
kenksmingų prekių (pvz., plastikinių butelių) ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo?

Parama Nepalaiko Nežinau

27 ES 
valstybės 
narės

59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi 
respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q11 Kokios aplinkai kenksmingos prekės, jūsų nuomone, turėtų būti apmokestinamos daugiau?

Neperdirbami
arba sunkiai
perdirbami
gaminiai 

Plastikai 

Šiltnamio
efektą

sukeliančių
dujų

išmetimas
(pvz.,

pramoninė
tarša,

transporto
išmetami
teršalai) 

Vienkartiniai
gaminiai

(pvz.,
šiaudeliai,

stalo įrankiai,
pakuotės)

Iškastinis
kuras (pvz.,
dujos, nafta,

anglys) 

Kitos
išlaidos 

Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=15 312 – Respondentai, 
pritariantys mokesčių naudojimui siekiant atgrasyti nuo aplinkai kenksmingų prekių (pvz., plastikinių butelių) 
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

ir taršių energijos šaltinių naudojimo ar vartojimo
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

12 klausimas. Šiuo metu kelionės lėktuvu apmokestinamos mažiau nei kelionės automobiliu ar
traukiniu (dėl atleidimo nuo degalų mokesčio ir apmokestinimo PVM). Ką manote apie kelionių oro
transportu apmokestinimą tokiu pačiu tarifu kaip ir kitų rūšių transportas?

Parama Nepalaiko Nežinau

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi 
respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

13 klausimas. Kokiems veiksmams, jei tokių yra, ES turėtų teikti pirmenybę apmokestinimo srityje?
[Daugelis atsakymų]

Kova su
mokesčių
vengimu ir

slėpimu 

Dvigubo
apmokestini
mo tarp ES

šalių
prevencija

ES šalių
nesutarimų
mokesčių
klausimais
sprendimas 

Apmokestin
imo

priemonių
naudojimas

siekiant
remti

ekologišką
ekonomiką 

Palengvinti
mokesčių ir

muitinės
administracijų
skaitmeninimą 

Kitos
išlaidos 

Nė
vienas

iš
pirmiau
nurodyt

ų
variantų

Nežina
u

27 ES 
valsty
bės 
narės

54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi 
respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q14 Ar per pastaruosius 12 mėnesių įsigijote tabako gaminių kitoje šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)?

Taip, ES
nepriklausančioje šalyje 

Taip, kitoje ES šalyje Ne Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=25 793 – Visi respondentai
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q15 Kaip pirkote šiuos tabako gaminius kitoje šalyje? [Daugelis atsakymų]

Asmeniškai
Kažkas kitas
juos įsigijo
jūsų vardu 

Per telefoną Internetu Kitos išlaidos Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Aiškinant atskirų šalių rezultatus reikėtų būti atsargiems, nes kai kuriose šalyse bazinis dydis yra 
mažas (<100).

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=4 327 – priklausomi asmenys, 
kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko tabako gaminius iš mažmenininko kitoje šalyje nei (Tavo šalyje)
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Kokia jūsų per metus suvartojamo tabako dalis gaunama iš kitoje šalyje įsigytų tabako gaminių?

Mažiau kaip 5 % nuo 5 iki 19 % 20–50 % 
Daugiau kaip 50

% 
Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=4 327 – 
Respondentai, kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko tabako gaminius iš mažmenininko kitoje 
šalyje nei (PIRMA ŠALIS)
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Q17 Ar per pastaruosius 12 mėnesių pirkote alkoholinius gėrimus internetu iš mažmenininko kitoje
šalyje nei (JŪSŲ ŠALIS)? [Daugelis atsakymų]

Taip, kitoje ES šalyje 
Taip, ES

nepriklausančioje šalyje 
Ne Nežinau

27 ES 
valstyb
ės 
narės

9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“
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Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 

Piliečių požiūris į apmokestinimą 

Kokia jūsų per metus suvartojamo alkoholio dalis gaunama iš alkoholinių gėrimų, kuriuos pirkote
internetu iš mažmenininkų kitoje šalyje?

Mažiau kaip 5 % nuo 5 iki 19 % 20–50 % 
Daugiau kaip 50

% 
Nežinau

27 
ES 
valsty
bės 
narės

41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Aiškinant atskirų šalių rezultatus reikėtų būti atsargiems, nes kai kuriose šalyse bazinis 
dydis yra mažas (<100).

Greitoji „Eurobarometro“ apklausa Nr. 562 „Piliečių požiūris į apmokestinimą“

Duomenų rinkimas vietoje: 2025 m. balandžio 9–17 d. / (%) Bazinė vertė: n=3 290 – 
Respondentai, kurie per pastaruosius 12 mėnesių pirko alkoholinius gėrimus internetu iš 
mažmenininko kitoje šalyje nei (PIRMA ŠALIS)
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